

NÉPLAP

Még mindig nincs biztosítva a város szénellátása

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 265. SZÁM

1946 NOVEMBER 24. VASÁRNAP

Női összefogást!

Nem azegény ember lábellenjére való idő volt november harmadikán. A sűrűn ömlő eső párák nedvességével pocolyává árasztotta el az utcákat. Az álmos polgárosszonyok kellemesen fűtött szobáiból néztek, mint megy a lelkes asszony-sereg a Nőszövetség hívószavára az Arany Bika felé, hogy megbeszéljük közös dolgainkat. A nők ezrei töltötték meg a nagytermet, hogy tiltakozzanak a drágaság, a feketetés, a dolgozók kirablása ellen. Mire jó mindez? — kérdezik borongva azok, akik lustaságukhoz, nemtorodomségükhöz igyekeznek elmeletet gyártani. Hadd válaszoljunk ezeknek: a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége debreceni szervezetének határozó javaslata fejtett Budapestre és a mi követelésünket száz asszony szájából hallotta Nagy Ferenc és az illetékes miniszteriumok. December elsejétől 25%-kal olcsóbb lesz az az iparcikkek ára. Nem mondjuk, hogy ezt teljesen mi csináltuk, de az olcsóbb árak megszületésénél mi bábáskodtunk a legtöbbet. Ha az iskolák megsegítéséről volt szó, a Nőszövetség az érdeketlentebbekkel karöltve közel 15.000 forint összegyűjtésével tette lehetővé a rozott kályhák, szétrombolt vízvezetékek, üresen tógó abakerek, kályhák javítását, hogy némileg megkönnyítsük az új generáció nevelését. A vagongyári dolgozók asszonyai egy-egy órát loptak el családjuktól, lisztet és zsírt amúgy is sovány élelmiszerjükből, hogy a száraz háború áldozatait: kék és lánckülli katonákat ennielával megsegítsék. A Rákosi-telep asszonyai egész nyáron keresztül napközti otthont tartottak fenn, hogy az anyák a nyári mezőgazdasági munka tartama alatt megkereshessék a telirevalót. A Szabadságlelvi Nőszövetség ma is napközi otthont tart fenn, óriási áldozatokkal.

Ez az irás nem azért van, hogy bokros érdemeinket a világ e ötfőt foglalkassuk, hanem azért, hogy megkérdessük: mit csinál a többi nőegyesület? A nyár kezdetén megalkotottuk a munkaközösséget. Ott világosan leszögeztük: nem akarjuk, hogy a pártok, vagy egyházak utólagosai önállóságukat, vagy meggyőződésüket feladják, hanem azt, hogy a társadalmi bajainak közösen segítsünk. Sajnos a kisgazda asszonyok egyre gyerebb számmal vesznek részt a közös munkában. Tudjuk részben azokat az okokat is, amiért félnek a Demokratikus Nőszövetségtől. De hadd idézzük azoknak Tidy Zoltáné szavait: „Azt mondják, hogy a MNDSZ-ben csak a kommunisták. Én szívesen láttnám az én pártombeli asszonyokat is közölnünk, mert a Nőszövetségben dolgozni a nemzet érdekében való áldozatos munkát jelent.” Nos, a MNDSZ asszonyai szívesen kelének nemcsak versenyre minden nővel ebben a munkában. A lehetőség mindenki számára szabad.

De nem értjük egészen az egyházak magatartását sem. A munkaközösségi üléseken az egyházak képviselői szájából sokszor hallottuk: „Mi övömmel csinálunk ezt is vételek, de az egyház fővágyai nem engedik.” Hogyan, hát vannak olyan egyházi törvények, amelyek a csonka katonák elölmezését, a hadifoglyaszolgálatot, a napközi otthonok fenntartását nem tekintik krisztusi cselekedetnek? Hiszen ez a Református Nőszövetség segítette bennünket, hogy gyermekotthonainkat fenn tudjuk tartani. Miért állt meg ez a munka?

A kormány nem képes fenntartani a rendet Görögországban

A görög kormánycsapatok második és tizenötödik hadosztályának különítményei, vadászpilóták gépek támogatásával kemény harcokat vívnak a partizánokkal. Destatitól északra, a Flavouron-hegyen. Thessaliában a kormánycsapatok páncéloskocsikat vetettek harcba a Farsalos-síkságon harcoló partizánok ellen. Szaloniki jelentés szerint az északgörögországi szabadságharcosok új támadást indítottak a Cerna-hegy vidékén. Ezekben a harcokban a partizánok túlzóerővel használnak.

Athénben általános tiltakozó sztrájk volt az északgörögországi események miatt. Az üzleteket bezárták. Az északgörögországi fölkormányzót különleges hatalommal ruházták fel. A görög ellenzéki vezeték emlékiratot intézett György királyhoz, amely rámutat arra, hogy Észak-Görögországban a kormány nem képes fenntartani a rendet.

A jugoszláv külügyminisztérium a belgrádi görög követ útján tiltakozó jegyzéket nyújtott át a görög kormányknak, mivel görög harci gépek több ízben berepültek jugoszláv területre. November 20-án délelőtt két görög vadászgép géppuskatűzrel zuhantott egy jugoszláv órházra. A londoni rádió athéni különjelentése szerint a kormány helyzete egyre gyengül. Nyugat-Macedóniában görög sorkatonaság és a felkelők közötti összecsapásban a felkelők 35 halottat vesztek. A görög hadügyminiszter ma Szalonikibe és a macedóniai harcok színhelyére utazott.

Nyolc kommunista Dimitrov kormányában

Dimitrov befejezte az új bolgár kormány megalakítására vonatkozó tárgyalásait. Az új kormányban nyolc kommunista, öt földművespárti, két szocialista, két Zveno-párti és egy pártönkívüli miniszter van. A külügyi tárcát Georgiev eddigi miniszterének tölti be.

SZOMBAT ESTE VITATJA MEG AZ ÖT NAGY A VÉTOJOG KÉRDÉSÉT

Az öt nagy péntekre tervezett ülését, amelyen a nagybatalmak vétőjogának kérdését vitatják volna meg, szombat esteire halasztották.

AZ ANGOLSZASZOK FELNEK A LENGYEL VÁLASZTÁSOKTÓL

A varsói angol és amerikai nagykövet jegyzéket nyújtott át a lengyel külügyminiszternek a lengyelországi választásokkal kapcsolatban.

LEMONDTAK A ROMÁN KORMÁNY JOBBOLDALI TAGJAI

Hallaganu miniszter, aki a Nemzeti Parasztpártot és Romnicanu, aki a szabadelvű pártot képviselte a kormányban, lemondott.

A JUGOSZLÁV KORMÁNY TILTAKOZIK A GÖRÖG HATÁRSÉRTÉSEK MIATT

Hivatalosan közölték, hogy a jugoszláv külügyminiszter szombat délután átnyújtotta a belgrádi görög követnek második jegyzékét, amely tiltakozik jugoszláv területeknek görög katonai repülőgépek által történt átrepülése ellen és arra kéri a görög kormányt, hogy ezek az esetek többé ne ismétlődjenek meg.

FORRONGANAK A KAIRÓI EGYETEM DIÁKJAI

A kairói egyetem diákjai szombattal reggel kézigrántással támadták meg a rendőröket, azok pedig sortűzzel válaszoltak. Több diák és rendőr megsérült.

ARZUHANAS A TOZSDÉN AZ AMERIKAI BANYÁSSZTRÁJK MIATT

A 400 ezer bányász sztrájkja erősen befolyásolta a pénteki new-yorki tőzsdét. Az árfolyamok az egész vonalon zuhantak és egyes részvények 1-5 dollárig terjedő veszteséget szenvedtek.

LETARTÓZTATTÁK AZ OLASZ KIRÁLYPÁRTI MOZGALOM VEZETŐJÉT

A „Messenger” lap szerint a genovai olasz hatóságok letartóztattak egy Smith nevű ezredest, aki-ről azt hiszik, hogy azonos Galliano herceggel, a genovai titkos királypárti mozgalom vezetőjével. E szervezet részese volt annak a mozgalomnak, amely Umberto király visszatérését igyekezett előkészíteni. Smith ezredest szárnysegédével és egy volt német tisztel együtt tartóztatták le, amikor Napolyból Genovába érkezett.

A demokrácia sorsa attól függ milyen a viszony a két munkáspárt között Szakasits Árpád beszéde a szociáldemokrata nőkongresszuson

A Szociáldemokrata Párt nőkongresszusának kétnapos tanácskozásai szombat reggel megkezdődtek az új városnéző közgyűléstermeiben.

Az elnöki megnyitó után Szakasits Árpád h. miniszterelnök jelölt az emelvényre és hatalmas beszédében üdvözölte a kongresszust a Szociáldemokrata Párt központi vezetésének nevében. — Határkövet jelent ez az első szabad kongresszus — mondta Szakasits Árpád —, mert e földi kezdve nem úgy, miként a múltban, rejtezködvé, titokban ügöz-

tejés közepette, hanem szabadon harcolhat ebben az országban asszony, férfi, az új szabad világgért, a szocializmusért. A szabadsággal élni kell tudunk, a szabadság eszközeit, a demokrácia eszközeit fel kell tudunk használni arra, hogy megvalósítsuk tulajdonképpeni célunk, az ember teljes felszabadítását. Cél: felszabadítani a lelkeket, emberré tenni az embert, emberré tenni az asszonyt. Ebben az országban a demokrácia a nép sorsa, attól függ, hogyan dolgozunk mi munkáspártok, milyen a viszony a munkás-

mozgalom két nagy pártja között. Mi azt akarjuk, hogy mozgalmunk és pártunk önállósága és függetlensége és szabad akarata mellett az a viszony a legjobb legyen és hogy a tartós jóbarátság szálai fűzzék össze a két pártot és a két mozgalmat egymással. A projektárság családjának vagyunk a tagjai, mégis a két párt együttműködése nemcsak érzelmi kérdés számunkra, hanem reális követelmény. A h. miniszterelnök nagy tapsal és éljenzéssel fogadott beszéde után a külföldi kiküldöttek szólaltak fel.

A Gazdasági Főtanács leszállította az iparcikkek árát

Az árleszállítás kérdését — mint már megírtuk — Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettes javaslataira tüzte napirendre a Gazdasági Főtanács. Az MKP már a stabilizáció első perce óta hirdette, hogy az Anyag- és Árhivatal ármegállapításai indokolatlanul magasak. Most három és félhónapos harc után végre sikerült az illetékesektel rávenni az árak felülvizsgálatára.

A pénteki ülésen — ide számítva már az eddigi árleszállításokat — amelyeket a felsorolásban zárójelben közlünk —, az iparcikkek árát a következő százalékos arányban szállították le: Mezőgazdasági szerszámárak, cselekmények, csákányok, kovácsolt kapák, kovácsolt és sajtolásók, lapátok, gereblyék stb. (20%) 36.5%, kasza, sarló (5%) 20%, acélöntvények (5%) 12.5%, mezőgazdasági gépek és alkatrészek (9.2%) 22%, elektromos energia (5%) 18%, kábelek, lábastalp (15%) 20% (18.46 forint), bányászhatáncs fogyasztói ár (14%) 27.8% (99.10 forint), férfi típusfélpő, fogyasztói ár

(12%) 15.9% 107.40 forint), benzin mezőgazdasági 69.3% (50 forint mázsánként), petróleum mezőgazdasági 65.7% (36 forint), gázolaj mezőgazdasági 69.8% (34 forint), fűtőolaj 9.2% (69 forint), orsóolaj tartályban 20.9% (185 forint), motorolaj 10/12 visz. 15.4% (369.50 forint), hasonló mértékben csökkent a márkásolajok és paraffinok ára is.

Ételaj kilója 6.10 forint, margarin kilója 8.90 forint, mosószappan 5.80 forint, borotvaszappan 17.40 forint, káli, kenőszappan 2.46 forint, rézgálic 2.15 forint, növényvédő szer — a szorzószámunk 4.8-ról 3.84-re való csökkentésével 20% —, szóda 1.40 forint, kén 2. — forint, szénkéreg 2.45 forint, porfestékek a szorzószámunk 5-ről 4-re való csökkentése, tábla-üveg 10.92 forint négyzetméterenként, öblösüveg 16.6%, cserzőanyagok — a szorzószámunk 4.11-ről 3.1-re való csökkentésével 25%, gumiárak — a szorzószámunk 5-ről 4.2-re való csökkentésével 20%, gyermek- és szájalpoliszerek a szorzószámunk 5-ről 4-re való csökkentésével 20%.

Zsákszövetek 12.50 forint kilogrammonként, zsák 13.50 forint kilónként, gyapjuszövetek 15%, kötött- és hurkolt árak (7%) 17%, gáz háztartási 15%, ipari 15%, vízdíj háztartási és ipari 15%, csatornázási díj 15%, építőipari anyag, téglá, égetett mész és cement (5%) 10%, papirdoboz (5%) 10%, papírszak (5%) 12%, cigarettapapír a kinestári részese-dés 20%-os csökkentése esetén 21%, kefeárak 16.5%, játékarak 25%.

A kovácsiparban bevezették a 3.6%-os szorzószámot. Ezzel az eddigi egyéni kalkulációt mintegy 50%-kal csökkentették. A férfiszabók által számítható szorzószámot 4-ről 2.9-re szállították le. A textilkereskedők szorzószámát a békebeli haszonkulcshoz viszonyítva 0.8-ról 0.7-re mérsékeltek. Papírnagykereskedők haszonkulcsát 17%-ra, a kiskereskedői haszonkulcsot 43%-ra szállították le. Az árleszállításról szóló rendeletek a keddi hivatalos lapban jelennek meg, az árleszállítások végrehajtásáról az illetékes miniszteriumok gondoskodnak.

Azért vetjük fel ezeket a kérdéseket, mert most újabb óriási feladatot vállaltunk magunkra: Karácsonykor minden nékülözönek szeretnénk valami segítséget juttatni. A Nemzeti Bizottság — amely a pártok és Debrecen egész

NÉMETI JÓZSEF

szombaton, 7 órakor.
SZOLGÁLTATÁSOK:
10 forint.
Munkák:
EMÜ,
Honoraria
varóságok

Felemelték a közmunkák órabéréit

Többször felvetettük már a fizethető órabérekét. Ezek szerint „Néplap” hasábjain, hogy a munkásoknak a földmunkások órabérére —79-től 1.07 forintig, míg az építőipari munkásoknak a bére —60-tól 1.19 forintig terjedhet. Még nem tudjuk, hogy az illetékes hatóságok ennek az alapján fogják-e megindítani a közmunkákat, miután előbb erre fedezetet is kell biztosítani. Reméljük azonban, hogy nem fognak sokáig várni a közmunkák megindításával.

Ma 6 kocsival közlekedik a villamos

A DHV igazgatósága közli az utazóközséggel, hogy ma, azaz vasárnap korlátozott forgalommal, 6 kocsival minden vonalon lesz közlekedés.

Még mindig nincs biztosítva a szénellátás

Lényeges változás nem állott be a debreceni Világítási Vállalat szénellátása ügyében. A szombati nap folyamán megérkezett ugyan a már régebben jelzett négy vagon szén, ezenkívül pedig egy vagonnal a MÁV segítette ki a vállalatot. Ez a mennyiség azonban még mindig csak éppen fedezi a naponként szükséges világítási áramot. Ipari áram szolgáltatásra, valamint arra, hogy a helyhívásunk tudnának áramot adni, a közeli napokban nincs kilátás. Ertesítéskéink szerint minden lehető elkövetjük, hogy a hátralevő szénmennyiséget Debrecenbe irányítsák, azonban azt a veszteséget, amit ez az ipari üzemeknek, ez-

zel kapcsolatosan pedig a munkásoknak okozott, már bajosan lehet pótolni. Legyen ez figyelemre méltó azoknak a fejlődés tényezőnek, akik gondja a szénellátás biztosítása, hogy ma még gyors intézkedésekkel esetleg meg lehet akadályozni, hogy Debrecen város ne maradjon víz nélkül és ne boruljon rá az egyiptomi sötétség. Azonban, ha a téli idők beállnak, a havazások miatt a közlekedés és bizonytalanság válik, az ilyen aulasztásokon segíteni már nem lehet, ha megfelelő tartalékokról nem beszélünk. A leg súlyosabb gondatlanság lenne ezt a hatalmas várost energiaszolgáltatás nélkül hagyni.

Gazdalegények véres botránya a gáboriáni kommunisták bálján

Múlt vasárnap este a MKP gáboriáni szervezete az ottani hangya-hegységben bált rendezett, melyre a község minden lakosát meghívta. A legnagyobb rendben, jó hangulatban mulattak a gáboriáni fiatalok egészen éjfél feléig, amikor is Gombos Károly, Kajona Ferenc és Szántó István gazdalegények késsel, botokkal fejféjverkezve rátörték a mulatságra. Az ajtónál tévékenykedő Puskás Imre pártvezetőt is tagot minden bevezetés nélkül illegetni kezdtek, majd hábaszúrták. A dulakodásra odasietett a mu-

ltságon szintén jelenlévő Rácz Sándor elvtárs, községi főjegyző, de a garázda legények őt sem respektálták, hanem őrá is rárontottak és hábaszúrták. Majd amikor a vérző főjegyző sietve a kishíró lakására ment, hogy sebet beköttesse, a 3 „független ifjú” — kik az ügyességen tett vallomásaik szerint előre készültek a „kis botrányra” — utána mentek a reggeli a bezárt ajtó előtt strázsált, hogy ha lehet, még egyszer bele-márhassák kését a „kommunisták jegyzőbe”. Folyik az ügyesség a kibaltatásuk.

A termelési bizottság

az ősi mélyszántásra még felhasználható idő rövidsége miatt sürgős rendszabályok gyorsítja meg a szántási hitel folyósítását. Előző álláspontját — amely szerint a szántási hitelkeretet csak az újonnan földhözjuttatottak és hadiségélyezettettek részére lehet kitárolni — megváltoztatta a kimonodta, hogy fontos gazdasági érdek fűződik ahhoz, hogy a szántási munkálatok most már a leg- rövidebb időn belül mindenütt elvégeztessenek. Ezért a meglévő 60.000 forint hitel erejéig bárki jelentkezhet, aki erre igényt jelez, ha négy napon belül beadja igénylését a termelési bizottsághoz.

SORONKIVÜLI TÁRGYALÁST GÖNCZIEK ÜGYÉBEN!

Hegyvári államügyész headta a vádiratát Gönczi József és társai: Felértói, Oláh, Balogh termény-ganama ügyében s vádiratában soronkivüli tárgyalás kiűzését kéri az uszorabíróságtól.

Új gyári rádiók részlete
MAYER Emil cég
KOSSUTH-u. 18., BATTYÁNY-u. 5.
Telefon 380.

Csokonai-színház

November 24-én, vasárnap délután 3 és este 6 órákor
Egy csók és más semmi
Bérlétszínház.
Kovács Terus és Belczany István felléptével.
25-én, hétfőn 6 órákor
EGY CSÓK ÉS MÁR SEMMI
C. bérlé.

Kamaraszínház

November 24-én, vasárnap 6 órákor
Kisértetek

120 vagon burgonya pusztult el a Nyírségben Bányos volt közellátási miniszter hanyagsága miatt

A Demecseri Keményfőgyár felháborító gondatlanság, hozzá nem értés következtében 120 vagon burgonya ment tönkre, ugyanekkor, amikor Budapest és egyes ipari városok súlyos burgonyaindóssággal küzdenek.

A Demecseri Keményfőgyár 1500 vagon burgonya feldolgozására kapott engedélyt Bányos

Károly közellátási miniszter-től. A gyár az MSZK-val létesített megállapodás, amely azonnal meg is kezdte a burgonya leszállítását. A gyár udvarán hamarosan 120 vagon burgonya gyűlt össze. Az ellátatlan ipari munkásság tiltakozására a közellátási miniszter közben az ipari feldolgozásra ki-

adott engedélyt visszavonta. A gyárudvaron felhalmozott burgonya azonban heteken keresztül ottmaradt fedetlenül s felhasználásáról senki nem gondoskodott. Az eső és a fagy következtében a burgonyának eddig mintegy 45 százaléka vált teljesen hasznave- tetlennek.

Üzennék a hadifoglyok

A pénteken délután Debrecenbe érkező orosz szabadságosvonat szerelvényén három magyar hadifogoly érkezett. Debreceni és Debrecen-környéki közöttük nincs. Levélük átételére az alább felsoroltak jelentkezzenek Arany János-utca 1/b. szám alatt:

Nyitrai Tamás Nyugati-utca 25. (Bokos Bélától), Molnár József szakszervezeti titkár Arany János-utca 2. (Tokaji Lászlótól), Rosó Gyuláné Miklós-u. 6. (Rosó Gyulától).

A levelek átvehetőek naponként délelőtt 9-től délután 3-ig.

MEGNYILT A NŐSZÖVETSÉG KARÁCSONYI VÁSÁRA

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a karácsonyi akció keretében 100 ezer szegénygyermek karácsonyát akarja emékeztetnéssé tenni.

A karácsonyi vásárnap megnyíló ünnepségén a magyar politikai ésársadalmi élet számos képviselője jelent meg. A megjelentek közül Zamerzev vezérőrnagy matyó terítéket vásárolt, Rákosi Mátyás és Rajk László könyvvásárlással támogatták az MNDSz karácsonyi akcióját.

MNDSz

November 26-án a következő helyeken tartunk napot: Belvárosi: Kuk Györgyné, Demeter Istvánné, Szabadság-telep: Ósz Józsefné, Tóth Mihályné, Rákosi-telep: Szabó Istvánné, Kocsis Károlyné. Vagon- gyár: Porkoláb Katalin, Papolczi Józsefné.

Kérjük a munkaközösség tagjait, hogy folyó hó 24-én délután 4 órakor a MNDSz helyiségében jelenjenek meg.

A MNDSz vagongyári szervezete játékkészítő tanfolyamot rendez hétfőn és csütörtökön délután 3 órakor. Részvételi díj 5 forint.

A MNDSz klinikai csoportja vasárnap délután 2-6-ig műsoros teadélutánt rendez a Csaba-házban. A teadélután tiszta jövedelmét a karácsonyi felruházási akció javára fordítják.

Autószerelő műhely
vállal minden szakmába vége munkát. Autóknak hegesztés, sztergálás, roncsolás, felújítás.
MAROSVÁRI JÓZSEF autószerelő- mester, Baross-utca 6.

Motorkerékpár VESZ
alkatrészeket
és szerelőket leg-
nagyobb napi áron
MALCSOVSKY, Makovszki-u. 36

Deszkát, faragott fát, állványpallót, stuktur gerendát keres megvételre
Sebestyén Lajos
építési vállalata
Debrecen, Fürdő-utca 2.

Interpelláció a Gazdasági Akadémia B-listája ügyében

A „Néplap” többször szóváltette már azokat a felháborító határozatokat, amelyek a földművelésügyi minisztérium debreceni B-lista bizottsága hozott. A Szakszervezeti Tanács közigazgatási osztályának egyik kiküldötte, Horváth elvtárs jár a napokban Debrecenben és tájékozódott a Gazdasági Akadémián történt dolgok felől. Tudva-levőleg a Szakszervezeti Tanács delegáltjának aláírása nélkül önkényesen hozta meg a határozatát

a B-lista bizottság.

Az egész országban Debrecen kivül csak Győrben fordult elő hasonló eset és mindkét ügyben interpellációt jegyeztek be a Nemzetgyűlésen. Minden remény megvan arra, hogy a földművelésügyi miniszter ezután érélyes vizsgálatot indít és úgy a B-listázók, mint a többi szabálytalanságok ügyét felülvizsgálja és az indokolatlanul elhozá- ojt demokratikus öröknek elégté- felt fog adni.

MÉG EBBEN AZ ÉVBEN 2000 tanoncofthont kell alakítani

Kossa István, a Szakszervezeti Tanács főtitkára a vasárnap kezdődő tanonc- és ifjúmunkásbál-alkalmából rádiófelhívással fordult a magyar társadalomhoz, hogy tegyen meg mindent tanoncaink és ifjúmunkásaink helyzetének meg- javítására. Az egyetlen helyes meg- oldás tanoncofthonok létesítése és még ebben az évben 2000 ta- nonc és ifjúmunkás részére kell oltihont biztosítani.

ifjúmunkásaink helyzetének meg- javítására. Az egyetlen helyes meg- oldás tanoncofthonok létesítése és még ebben az évben 2000 ta- nonc és ifjúmunkás részére kell oltihont biztosítani.

A DEMOKRÁCIA ELLEN ISZGATTOTT A FÜGGETLEN KISGAZDA PÁRT SZERVEZÉSI TITKÁRA

Érdekes ügyet tárgyalt legnap délután a népbírósági külföldtanács. A vádlott Szász Antal, a Kisgazda Párt központi szervezési titkára volt, aki Ujkenéz, Révharányos és Mezőladány községekben tartott négyülésén a „betár, briganti rendőrség”, a földigénylő bizot- ságok, a koalíciós pártok megbé- kéltése ellen izgalom.

A délután háromnegyed 4 óráig elhúzódo tárgyalást végül is a kü- lföldtanács kénytelen volt bizonyta- lan időre elnapoztatni.

AZ „ÉJJELI MENEDÉKHELY” ÚJABB ELŐADÁSA

Szakembereket is meglepett az MKP debreceni színjátszóinak ki- való produkciója, amellyel Gor- kij: „Éjjeli menedékhegy” című drámáját a Csokonai-színházban előadták. Ugy a rendezés, mint a szereposztás megközelítette a tö- kéleteset és osztatlan jó kritikával tallikozott. Tekintettel azonban arra, hogy a Csokonai-színház né- zőtere csak korlátozott számú köz- zönségnek nyújtott lehetőséget a darab megtekintésére, a lelkes szmjátszók megismétlik az előad- sukat.

LISZTOSZTÁS

Kenyérlisztosztás. Felhívja a közlelmezési ügyosztály azon fi- szerkereskedők figyelmét, akik a kenyérliszt kiutalásukat még nem vették át, hogy legkésőbb novem- ber 25-én, hétfőn jelentkezzenek a kiutalásukért a közlelmezési ügy- osztály helyiségében (Piac-utca 28. szám I. emelet).

Tengerlisztosztás. Ertesíti a közlelmezési ügyosztály a város ellátatlan lakosságát, hogy a no- vember 25. és 26-ára szóló rendes kenyérgygyre szelvényenként 40 deka, a nehéz testmunkás pótké- nyérgygyre 30 deka, továbbá a testmunkás jegyre szelvényenként 15 deka kukoricaliszt szerzhető be, kg-ként 82 filléres árban a fi- szerkiskereskedőknél. Felhívja a közlelmezési ügyosztály a pékek figyelmét arra, hogy november hó 25-ére és 26-ára szóló kenyérgy- gyek és pótkenyérgygyek szelvé- nyeiro kenyéret kiszolgáltatni ti- los és ezen szelvények el nem szá- molhatók.

ARANY-, ezüsttárgyak vétele, eladása. ORA-, ékszerjavítások
ENGEL ékszerüzlet. Beváts-áruházban.

Kalapja ifj. Dalmi
pizkos, for-
mátlan, szak-
szerűen tisz-
títja, festi,
formázza
Mihály kalaposm. Vár u. 2. Uj kalapokban nagy választék

MEG KELL

Rövid pár hónap me- léte lesz, hogy a föld- ónt. A parasztek saját- ba vették a földet, me- ták becsülettel, de ez- sem tudhatják biztons- kat a földjükön. Hol- lóban, hol a másikba- dennap megcsik, hog- egyik-másik paraszt a

SZOVÁTO MAJDNEM FELÉ A FÖLDREFO

A Megyei Földbirto- nács Hajdú megyét minden községben fel- földosztást és jóvá is- téségben már a más- is befejeződtek, enne- telekkönyvezésről meg- szó. Sőt a földosztás- zavar egyre nő. Jón- kült nyugatos, vissz- földet, s addig kilincs- gos és a Megyei Föld- ző Tanácsoknál, amíg- itélik neki az elköbz- Hajdúszovátón is kis- nem felborult az egész- mert Oláh János 200- nekült földbirtokosnak- Tanács visszaadta bir- Előtte a Megyei Tanács- hszvta a hajdúszovát- és amikor Oláh el ak- földhözjuttatott parasz- ról, csupán a Megyei- kék tagjának közönb- karkura állottak, hog- vátón az elvégzett föld- borult fel.

MAJD 10 ÉV MU

A telekkönyvezés is- san halad. Nem is csod- hivatali vezetők közü- akik olyan kijelenté- hogy amíg a föld tele- lesz, beletelik abba 10- ilyen egyének kezére- telekkönyvezés munka- nemhogy tíz év múlva- lesz befejezve. Ezek a- minden segítik a föld- követelőkét és azokat- kat, akik meg akarják- osztott földjüket, mind- megakadályozzák ebbe-

A Megyei Földbirto- nács a földreformmal- panasznapokat szokot- Ezeket egrészt azo- nagyhangon panaszko- földosztás idején nem- ért jelentkezni, de mo- hangosabbak, ok köve- jobban. A panasznapo- a földjüket visszakö- goskodnak. Ha a tar- előtt az ilyen panasz- jelenh az ember, azt- folyosón pipázó, rongy- ácsorognak felnapokig- Hajdú megyében e- csak földesen van a- műszaki munkája bef- hivatalhoz felküldve.

A NEP LAPJA A

NÉPL

December 1-ig ing-
ba MA előfi-
Előfizetési díj egy hó-
Heti jegy

FIZESSEN

MÉG N

Előfizetek a „Népl-
dec. 1-től. Az előf-
nyugta ellenében k-

Név:
Lakás:
Aláírás:

MEG KELL GYORSITANI a kiosztott földek telekkönyvezését

Rövid pár hónap múlva már két éve lesz, hogy a földosztás megtörtént. A parasztek saját tulajdonukba vették a földet, meg is munkálták becsülettel, de ezek után most sem tudhatják biztonságban magukat a földjükön. Hol az egyik faluban, hol a másikban majd mindennap megessik, hogy kirántják egyik-másik paraszt alól a földet.

SZOVÁTON MAJDNEM FELBORULT A FÖLDREFORM

A Megyei Földbirtokrendező Tanács Hajdú megyében majdnem minden községben felülvizsgálta a földosztást és jóvá is hagyta. Több községben már a műszaki munkák is befejeződtek, ennek ellenére a telekkönyvezésről még alig esik szó. Sőt a földosztás körül a zűrzavar egyre nő. Jön egy elmenekült nyugatos, visszaköveteli a földet, s addig kilinesel az Országos és a Megyei Földbirtokrendező Tanácsoknál, amíg vissza nem ítélik neki az elkobzott földeket. Hajdúszovátton is kishíján majdnem felborult az egész földosztás, mert Oláh János 200 holdas elmenekült földbirtokosnak az Országos Tanács visszaadta birtokát. Ennek előtte a Megyei Tanács már jóváhagyta a hajdúszovátai földosztást és amikor Oláh el akarta úzni a földhözjuttatott parasztokat a földről, csupán a Megyei Tanács egyik tagjának köszönhető, akik a parkukra állítottak, hogy Hajdúszovátot az elvégzett földreform nem borult fel.

MAJD 10 ÉV MULVA...

A telekkönyvezés is nagyon lassan halad. Nem is csoda, amikor a hivatali vezetők között vannak, akik olyan kijelentést tesznek, hogy amíg a föld telekkönyvezése lesz, beletelik abba 10 év is. Ha ilyen egyének kezére van bízva a telekkönyvezés munkája, akkor nemhogy tíz év múlva, de soha sem lesz befejezve. Ezek a legmesszebbmenőkig segítik a földjüket visszakövetelőket és azokat a parasztokat, akik meg akarják védeni a kiosztott földjüket, minden eszközzel megakadályozzák ebben.

A Megyei Földbirtokrendező Tanács a földreformmal kapcsolatban panasznapokat szokott tartani. Ezeket egyrészt azok szokták nagyhangon panaszolni, akik a földosztás idején nem merték feljebb lépni, de most ők a leghangosabbak, ők követelőznek legjobban. A panasznapokon másrészt a földjüket visszakövetelőket hangoskodnak. Ha a tanács irodája előtt az ilyen panasznapokon széljelenez az ember, azt látja, hogy a folyosón pipázó, rongyos parasztoknak dicsőrognak félnapokig.

Hajdú megyében egyedül még csak Földesen van a földreform műszaki munkája befejezve és a hivatalhoz felküldve. A földesite-

lekkönyvezés aktái is már hosszú hónapok óta a püspökladányi telekkönyvezési hivatalnál vannak valahol a fiókban. A telekkönyvezés lassúságát azzal okolják meg, hogy nincsen elegendő mértékben nyomtatvány. Hajdúszovátot is már négy hónapja felül van vizsgálva a földosztás és a műszaki munkák is be vannak fejezve, mégis eddig még a telekkönyvi kivonatot egy paraszt sem kapta meg.

A LEN CZ-TELEPIEK PANASZAI

A Lencz-telepi földhözjuttatottak is panaszkodnak, hogy itt sok esetben nagycsaládú juttatottaktól vet-

ték vissza a szőlőt és ugyanakkor odaadták egy egycsaládú igénylőknek. Az Országos Tanács ebben az ügyben olyan határozatot hozott, hogy ha az igénylő nem földműves, akkor az igényelt földjét, vagy szőlőt vissza kell adni. A Lencz-telepen is nagyrésztben iparos embereknek osztották ki a szőlőt, akik már két éven keresztül meg is munkálták és most jön egy rendelet, ami teljes egészében felröbbantotta az eddigi munkát.

Azok az érvek, hogy anyagi nehézségek vannak és nincs elegendő mértékben telekkönyvi nyomtatvány, nem lehet akadály a földreform. A földreform előtt nagyobb nehézségek tornyosultak, mégis leküzdötték az akadályokat. Meg kell szünni minden akadékoskodásnak; ha egyes helyeken olyan egyének vannak, akik akadályozzák a földreform befejezését, el kell távolítani őket.

A piaci áruhiány ismét a dolgozókat sújtja elsősorban - erről gondoskodik az MSZK és OMTK vezetősége

Szükséges-e, helyese-e az a tendenciák és merev árpolitika, amely a vidéki nagyvárosok piaci árait intézményesen irányítja? Önkéntelenül fölmerül ez a kérdés, ha a debreceni piac helyzetét vizsgáljuk. Még inkább, ha a segítség módját akarjuk megtalálni.

Egy bizonyos mértékig szükséges is, helyes is, hogy ügyes árpolitikával, ha lehetséges, az egész ország területére érvényes egységes életnívót teremtsen a kormány. Ez azonban nem jelenti azt, hogy az árak is mindenben mechanikusan, mereven kövessék az ország elért legmagasabb, vagy legalacsonyabb szintjét. Ha helytelen az árpolitika, a termelési költségek alá akarják szorítani a piaci árakat, automatikusan bekövetkezik az, amit minden kereskedő előre tud, minden fogyasztó a bőrén érzi: a termelő mezőgazdasági termékét nem bocsátja áruba. Ha már most a helyi hatóságoknak nincs módjukban a bedugult árcsatornát a legeredményesebb módon szabaddá tenni, bekövetkezik az az állapot, amit hehek óta tapasztalhatunk: az áruhiány a picón krónikus, hetekig, hónapokig tartóvá válik.

Az MSZK helytelen szállítási politikája

Szeptember elején az MSZK rávetette magát a burgonyafelhozatalra. A szükségleten túl is szállították a tőlre szánt burgonyát a fővárosba, miközben tárolási lehetőségről nem gondoskodott. Így kénytelen volt azonnal a piacra dobni, ami egyik oka annak, hogy ma nincsen krumpli a fővárosban. Most Szabolcsból minden szállítmányt Pestre irányítanak és még a minisztérium által korábban kitűztelt burgonyamennyiséget sem kaphatja meg ennek következtében Debrecen. Itt csak a mogoró nagyságú burgonyáért állhatnak sorba az asszonyok, aminek az ára mégis 40 fillérbe került. Természetesen kapuk alatt, fekete utcákon lehet vásárolni krumplit 50, 80 filléres árban.

Augusztus végén Budapesten összeült egy bizottság a tej árát szabályozni. A 60 filléres termelői ár mellett fogyasztói árként Budapestén 2 forintot, Debrecenben 1.20-át állapították meg. Megdöbbentően és indokolatlanul magas. De nem csoda! A termelők érdekeit az értekezleten a budapesti Kiss Tóth József és Erőss Ferenc igazgatók képviselték. A termelőket súlyosan sértő ármegállapításba vita nélkül beleegyeztek. Miért ne? Kiss Tóth József a termelői érdekek képviselője mellett az OMTK igazgatója is, az MSZK vezetőségi tagja és mellékesen a Kisgazda Párt Eszterházi-úcai helyiségeinek igazgatója. Ezen a tárgyaláson az OMTK, amely a Kereskedelmi Bank vállalata, melőket keresett. A termelői megfizetőnek a tejgyűjtőhelyre vinni 60 filléres árak mellett a tejet. Egyre kevesebb lett a tejfelhozatal, mire az urak a vaj árának felemelésével — kilogrammonként 25 forint — billentették helyre a mérleget. A piacon ennek ellenére még lehetett kapni megfelelő mennyiségben vajat, 16 forintos áron. De ma már ez is kezd eltűnni a piacról és ha így folytatódik, teljesen a szövetkezet 25 forintos vaja fogja uralni a helyzetet.

Rugalmas árpolitikát

A közellátásügyi minisztérium a hagyma fogyasztói árát nemrégben a termelői érdekekre hivatkozva 39-ről 50 fillérré emelte. Ugyanakkor a termelői árát csak 04 fillérré csökkentette.

Naponta 90 pár cipő készül a III. számú Cipőgyári Munkaszövetkezetben, ahol teljes a munkásegység

Sok szó esik az utóbbi időben a cipőről. Szükséges is és fontos is, hogy kellő mennyiségben, még inkább, hogy olcsó árban álljon a fogyasztók rendelkezésére. Ma még azonban nehezen beszélhetünk akár az egyik, akár a másik körülményről. Mégis tagadhatatlan, hogy a helyzet ezen a téren is lényegesen javult a tavalyihoz képest. Nagyrészt dolgoznak a kisiparosok, de produktív munka folyik a cipőgyárakban is. Gyártják a típuscipőket, munkásbakancsokat, női magasszárú cipőket és a gyermekcipőket is. Mégpedig majdnem teljesen gépek segítségével. Az ember csak irányítja és működésbe hozza a többféle mű-

veletet egyszerű végző komplikált cipőipari gépeket és máris kész a cipő a III. sz. Cipőgyári Munkaszövetkezet Bőszörményi-úti üzemében.

AMIG A BÖRBÖL CIPŐ LESZ

Kezdjük tehát előlről a „mancsoló” gépnél, amely az acélminta szerinti méret alapján vágja ki a bőrlemezről a talpat, sarkot, bélést, szóval mindent, ami a gyártáshoz szükséges. Majd a szabászkészítéssel felsőrést kaptafára húzzák és az egyik gép szegezi az alsóréshoz, branzolhoz. Egy másik gép a ráncokat vasalja simára, majd a következő gépen Varga elvtárs, az üzem gépmestere mutatja be, hogy szegezi a gép a cipő ráámját a felsőréshöz. Némi kézimunka után kerül a cipőre a talp, amit a varrógép erősít a már teljes cipőformát öltött munkadarabra. Itt már meg a faszegezés és a sarkalás van hátra és kész a cipő. Már csak az adjusztálás, vasalás és fényezés hiányzik és azután a szépen elkészített cipőt bedobozolják a munkások. Mehet a boltba, majd utána az aszfaltra, esetleg a falusi hepehupás utcákra.

Igy készül hát naponta mintegy 90 pár cipő a Bőszörményi-úti gyárban. De a munkások is, a gépek is tudnának többet produkálni, ha volna elég bőr, nem lenne zavar a kellékek beszerzésénél és a gépkatrészek javításánál.

HATVAN ALKALMAZOTT NEGYEDE NŐ

A gyár mintegy 60 alkalmazottat foglalkoztat, akiknek egyegyede nőmunkás. Dolgoznak szorgalmasan, kedvvel, mert tudják, mennyire kell a cipő. Az élelmiszer- és ipari árkakkal nincsenek megelégedve. A fizetés ugyan nem emelkedik, de a vászon és a többi textiláru igen. Augusztusban egy hetit keresetből lehetett ruhát venni, most egy hónapból sem felik — mondják a munkások. Alkalmazni kellene a „kötélet” és a törvény minden szigorát — vágják rá a munkások. A gyár vezetősége pedig meg kell, hogy teremtsen az összeköttetést az iparügyi minisztérium textiliparos irodájával, hogy olcsó textilanyagot, Zejgot, munkaruhát biztosítson legalább karácsonyra a cipőgyári munkások számára is.

TELJES A MUNKÁSEGYSÉG

Külön kell megemlékezni a gyárban megteremtett munkásegységről. Ha egy pártban volnánk, akkor sem lehetnénk jobb viszonyban — mondja Kovács Sándor elvtárs, az Ü. B. tagja. Ha falusi patronázmunkára mennek a kommunisták, a szociáldemokrata elvtársak is velük mennek segíteni. Nem is egy községben voltak már együtt. Sorra kapják a leveleket Hadháziól, Józsaórol, ahol azelőtt voltak, hogy újra számítanak munkájukra. Az elmúlt héten a csapókereti iskolagyermekcipőjét javították és már itt az újabb meghívás Földesről, ahol várják a falusi szegények a debreceni elvtársak segítségét. Hétközben maguknak, a szövetkezetüknek dolgoznak, míg vasárnap — a szegényeknek.

Most már csak azt kell elérni, hogy az ipari árak letörésével a cipő is megvásárolható legyen. Ez már azonban az Anyag- és Árhivatal dolga. A munkaszövetkezeti munkások akkor is a legjobb képességeik szerint a legjobbat fogják produkálni a fogyasztókönység számára. Ezt ígéri Székely Ferenc munkavezető, de ezt mondja Gulyás István munkás, Győrkei Eleknek munkásné és a többiek is egytől-egyig.

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-ú. 24. Tel.: 117

ben a miatt

szavonia. A hozott burgo- ken keresztül a felhasznál- gondoskodott. veltetésben a mintegy 45 en hasznave-

a ügyében

Az egész or- kívül csak hasonló eset interpellációt emezgyűlésen. an arra, hogy miniszter ezek- atot indít és mint a többi gyét felülviz- tanul elbocsá- rónak elégté-

EN tani

zetének meg- n helyes meg- k létesítése ben 2000 ta- rására kell

DEKHELY- DÁSA

meglepett az útszónának ki- amellyel Gor- kbely” című nai-színházban lézés, mint a hitette a tö- jó kritikával tel azonban ai-színház nélt számú kö- hetőséget a e, a felkes ik az előadá-

TAS

Felhívja a ály azon fű- met, akik a at még nem esőbb novem- tkezzenek a elmezési ügy- Piac-utca 28.

Értesíti a ály a város hogy a no- szóló rendes yenként 40 nkás pótko- továbbá a elvényenként szerezhető árban a fű- Felhívja a ály a pékek november hó ló kenyérje- gyek szelvé- gállatni ti- el nem szé

rjavítások házban.

mi választék

A NEP LAPJA A

NEPLAP

December 1-ig ingyen kapja. ha MA előfizeti.

Előfizetési díj egy hóra 10.— Ft

Heti díj 2.40 Ft

FIZESSEN ELŐ MÉG MA!

Előfizetnek a „Néplap”-ra 1946 dec. 1-től. Az előfizetési díjat nyugta ellenében kiegyenlitem.

Név: Lakás: Aláírás:

Gyöngyös-Visontai és homoki ó- és új-borok ismét kaphatók Pótor-féle borpincében Deák Ferenc-ú. c. 24 szám

Rádiójavítás, eladás, vétel. Villianszerelés oicsó árban. **Fehér Lajos** Rákóczi-utca 40.

Merékpárgumi, rádió, resó vasaló javítás villianszerelés **Soltész Kálmán tér 2**

Legszebb ajándék **Karácsonyi album** 17 forint **Csillag könyvkereskedés** Piac-utca 69.

Tökéletes javítás Varrógép Korékpár Gramofon Hó- és sárcipő **Erdélyi Pál** m. sz. rész. mester Bathfáy-ú. 1.

Nehéz viszonyok között teljesítik a debreceni klinikák életmentő leladatukat

A nagyerdei klinikák nemcsak Debrecen városának, hanem túlzás nélkül mondhatjuk, az egész Tiszántúlnak a büszkeségei. Hatvan és száz kilométerekre szállítják be ide egy negyedszázad óta a beteget, ahol mindig a leggondosabb orvosi kezelésben részesülnek.

A nagyerdei klinikák felett sem vonult el természetesen simán a második világháború irtózatos vihara. Még most is tátonganak a hatalmas bombakráterek a klinikai telep sátságain s egy-két épülettel, kiálló íregekkel vádolóva a mult rendszert, mely kórházakat, iskolákat, templomokat építtetett, hogy aztán legyen mit porig bombáztatni, megsemmisíteni.

MŰTÉT UTÁN FAVAGÁS

A debreceni klinikák voltak az első az országban, amelyek a felszabadulás után azonnal hozzálátottak nagyszabású életmentő hivatásukhoz. Aki egyszer látta, soha nem felejt el azt a kemény és mégis szívmodító jelenetet — mely pedig mindennapi volt 1944 telen —, amint összefagyott kezű, beteg orvosok és ápolónők hajoltak a kórházakban hideg műtőben a műtőasztal fölé, hogy saját egészségük kockáztatásával a feloldozásával megmentsék a megérkező betegeknek, kiknek minden reménye a debreceni klinikára volt.

S mennyi megértés, őszinteség és énkényszer kellett ahhoz, hogy orvosi kar és ápolószemélyzet s a klinikák minden fizikai és szellemi munkása több mint egy évig jóformán a semmiből éljen, hogy egyik percben még egy súlyos műtétnél segédkeztek s a következőkben pedig már fát hasogasson az udvaron. Rendkívül nehéz idők az embereket is rendkívül módon meg tudják erősíteni!

A KLINIKÁK GONDJA: ENERGIA ÉS GYÓGYSZER

Elsőnek dr. Sántha Kálmán orvosprofesszor, az idegklinikai igazgatóját kerestük fel.

— Az energiakérdés megoldása a legnagyobb problémánk: fűtés, világítás, röntgen és gyógyítási lehetőségek mind ezen dőlnek el. Hiányos a gyógyszerellátásunk is — panaszkodik —, bár újabbabon téren javulás állott be. Hogy milyen nehézségekkel kell megküzdenni, arra két szót említ csak Sántha professzor: *a háború előtt a klinikák évi költségvetése 4 millió 200 ezer pengő, ma pedig 500.000 forintot tesz ki, amely egészen durva számítások szerint is, mintegy huszonször kevesebbet jelent, mint a békebeli ellátmány.*

— A klinikai kazánház üzembehelyezése lenne a legsürgősebb feladat, mert enélkül csak kinlódunk, de rendszeresen dolgozni képtelenek vagyunk — mondja távozóban az idegklinikai népszerű igazgatója.

KÖTSZERHIÁNY A SEBÉSZETEN

A sebészetben Loessl János professzorral beszélgettünk el a speciális sebészeti nehézségekről, amelyek főleg a kötszerhiány téren mutatkoznak. Örömmel üdvösködjék, hogy az életmentésben az utóbbi hónapokban jelentős javulás történt: hetenként kötszert kapnak húst a betegek, állandóan cukor- és rizskintálásban részesül a kliánika, külföldről pedig kakaó- és

tejkonzerveket kap. A 128-as beteglétszámú sebészetben az elhasznált röntgenlámptól és műtői eszközök felújítása, legalább apródonként való részleges pótlása látszik jelenleg a legégetőbb feladatoknak.

A HELYTÁLLÓ PROFESSZOR

Munkába mélyedve találjuk dr. Ökrös Sándor professzort, aki jelenleg két intézetnek: a törvényszéki orvostani és a kórhonctani intézetnek a megbízott vezetője. — A vegyszerekhez nagyon nehezen jutunk hozzá — mondja Ökrös professzor, — mert elletében a mult gyakorlatával, amikor ezeket az egyetemi gyógyszerár szerezte be, most csak akkor tudunk eredményt elérni, ha személyesen nézünk utána a dolgoknak Pesten. Végigkalkulál a múzeumon, könyvtárakon s megmutatja azokat a háziilag előállított, kóros szervekről készített öntvényeket, amelyekkel ő alkalmazott elsősorban a patológia területén s amely módszert számos bel- és külföldi szaklapban ismertették.

Csodálkozásunkra, hogy a törvényszéki orvostani intézetben minden a helyén van, kezdve a könyvtártól az utolsó kísérleti állványig — az egyik orvostanballagató felvilágosít, hogy *minden Ökrös professzornak az érdeme, aki egy-két társával a legválságosabb időkben is helyén maradván, mindent megmentett.* Ökrös professzor egyetlen altszettel saját maga hordta le az intézet pinádjába a könyveket és értékes műszereket, míg a kórhonctani intézet volt faszita vezetője: *Borsos-Nachtnebel* minden mozdíthatót „átmenekített” a Dunántúlra, majd onnan Németországba.

— Az lenne a kívánságunk — mondják az orvostanhallgatók —, hogy ne húzzák-halogassák tovább fent Pesten a kórhonctani intézet tanszékiének betöltését, hanem arra haladéktalanul nevezék ki a más nyáron első helyen jelölt dr. Ökrös Sándort.

NAPI APOLÁSI KÖLTSÉG: 15, 26, 72 FORINT

Benyitunk a belklinikára is, ahol dr. Fornet Béla professzor, a kli-

nika igazgatója nyújt felvilágosítást.

— A rövidhullámú készülékek és fűtők, előtűvő, regisztráló papírok hiánya, illetve fogyatékosága nehézséget okoz a munkánkban — sorolja többek között Fornet professzor, akitől rövid beszélgetésünk során megtudjuk, hogy a belklinikán jelenleg 122 beteg fekszik, nagyrészt III. osztályúak. Ez azt jelenti, hogy *egy napi ápolási költség fejében 15 forintot kell fizetni*, ami bizony egy súlyosabb betegnél nehéz summát tesz ki. A II. és I. osztályú ápolási díjak: napi 36, illetve 72 forint.

FÜTETLEN CSECSEMŐSZOBA

A szülészeti klinikán dr. Kovács Ferenc orvosprofesszor, mint abszurdumot említi, hogy a csecsemőszoba fűtetlen. Sok bizottság és misszió járt már a klinikán — mondja —, de eddig még csak ígéretet kaptunk. Pedig a szülészeten évente 400-450 nagy és mintegy 1000 kisebb műtétet hajtanak végre és állandóan 80-90 beteg áll szonkos ápolás alatt. *A betegek valóságban rongyokba vannak burkolva, a kliánika fehéreműkészelete ugyanis csaknem teljesen tönkrement.* Műszerekre és textilidolgokra lenne sürgősen szükség. Az igazgató boldogan mutatja meg a népjóléti miniszter leiratát, amelyben, bár a klinikák nem is a népjóléti, hanem a kultuszterület alá tartoznak, arról értesíti, hogy textíliák és műszerek kiutalása iránti kérelmüket előjegyzésbe vette.

Igy küzdenek a nagyerdei klinikák, reménykedve és nem csüggedve, abban a biztos tudatban, hogy ha nehezen is, de mégis csak el fog jönni az az idő, amikor majd nem ilyen szűrke, hétköznapi problémákkal kell foglalkozni, amelyek jelenleg még — minden látszólagos kicsinyességük mellett, egyiknek úgy, mint a másikkal — a központi problémát jelentik.

Ujlaki László.

Elhordják a visszaszivárgott tulajdonosok a világhírű H. K. S. harisnyák hajdúböszörményi gyárát

Hajdúböszörményben már több mint másfél év óta vajdúka a kötszövőgyár megindítása. A gyár üzembehelyezése előtt sem anyagi, sem más nehézségek nem toronyosultak, ennek ellenére a gyár igazgatósága elszabotja a gyár megindítását.

PÉLDÁTLAN

MUNKÁSKIZSÁKMÁNYOLÁS

A hajdúböszörményi kötszövő részvénytársaság a multban Magyarországra legnagyobb teljesítményű ilyen gyára volt. Itt készültek a világhírű H. K. S. harisnyák és zoknik, ami nagy keresetnek örvendett még külföldön is. Körülbelül 450 munkást foglalkoztatott a gyár, amely a munkásbiztonságát tekintve is egyedülálló volt Magyarországon. A lehető legalacsonyabb munkabért fizette és az igazgatóság minden eszközt megragadott arra, hogy a munkásoktól minél több levonást eszközöljenek. Kétpérses késésért, a WC használatáért és más egyebekért is 20-30 fillért vontak le. A gyárhoz vezető út használatáért, ahol a munkások a gyárba jártak, napi 20 fillért kellett fizetni. A böszörményiek még ma is 20 filléres utunknak nevezik.

A németek a visszatuláskor felgyújtották a gyárat és csak a böszörményi munkások önfeláldozó készsége mentette meg az üzem berendezéseit. Rohammunkával a romok alól kiszedték és biztos fedél alá helyezték az értékes alkatrészeket és 700 kötésgépet.

ELADJÁK

AZ ELHURCOLT GÉPEKET

A felszabadulás után a szakszervezetek vezetősége vette kezébe a kötszövőgyár ügyét és akkor nyomban 20 munkással megkezdtek a kötésgépeknek a kijavítását. Rövid idő alatt 35 kötésgépet javítottak ki. Az volt a céljuk, hogy a gyárat újra üzembehelyezzék. Amikor az állam indítási hitelt adott, sikerült tízmillió pengő indítási

költséget folyósíttatni. Ekkor azonban a gyár régi igazgatóságából Adriányi Kornél visszaszivárgott nyugatról és a munkássággal egyezkedést kezdett. Amikor a tízmillió pengő költséget felvették, már Adriányiék kaparintották a kezükhöz. Ez a tízmillió pengő ma átszámítva körülbelül 800.000 forint értéket tesz ki. Arra azonban, hogy a költséget a gyár újrafelépítésére és a megindítására fordítsák, nem került sor. Rövid idő múlva a gyár ügyvezető-igazgatója, Bajomi Miklós Budapestre lejtött Böszörménybe és a 35 kijavított kötésgépből 20-at elvitettek az öbudai főiskolára. A ki nem javított kötésgépekből is 120-at Budapestre szállítottak azzal az indoklással, hogy majd ott fogják kijavíttatni és a kijavítás után visszahozzák Böszörménybe. Jónéhány sor megismételték az elszállítás, Böszörménybe azonban egyetlen kijavított gépet sem hoztak vissza. A napokban is újra lejtött Budapestre Bajomi két teherautóval, hogy újabb 70 gépet vigyenek el. A böszörményi munkások azonban a szakszervezeti vezetőkkel nem engedték, hogy egyetlen darabot is elvigyenek, mert a böszörményi munkások arról értesültek, hogy nem kijavításra hurcolják el a gépeket, hanem eladják és az árát magáncéllra fordítják.

MÉG MEG LEHET MENTENI

A GYÁRAT

A szakszervezeti vezetőségtől Waldmann elvtárs Budapestre egy textilmérnököt hozott le a gyár megvizsgálására. A mérnök szerint ötvenezer forint tökéletesen lehet helyezni. Egy évi munka után a gyár teljes kapacitással dolgozhatna, már a kezdeti időkben is napi kétszázötven-háromszáz pár harisnyát tudnának előállítani. Úgy látszik, a gyár régi igazgatósága ezt nem tartja elég jó üzletnek, mert a felvett költségből egyetlen fillért sem fordítottak a gyárra, hanem dollárkba és más idegen valutákba fektették bele és ezzel spekuláltak.

Most még nem késő, erélyes közbenjárással meg lehet menteni a böszörményi kötszövőgyárat, csak el kell venni azok kezéből, akik nem viselik kellő mértékben szívükön az ügyét.

Itt a tél, sok a genu
Segítsen magán!
Vegyen
Ujjáépítési állami sorsjegyet
Főnyeremény 50.000 forint

Sorsjegyek ára:
Egész: 5 Ft Fél: 2.50 Ft
Húzás Budapestén 1946. december 5-én

A helyi költségvetés céljára fordítják
A sorsjegyek kaphatók a Székesfővárosi M. Pénzügyigazgatóságnál (Budapest, V. Szalay-u. 10-14., földemélet 1.), azoknál minden dohányárúsnál és országos sorsjegyet árusítóknál. A pénz előzetes beküldése esetén a M. Pénzügyigazgatóság a sorsjegyeket portómentesen küldi meg.

Az Uccalból Debrecen

Kedves, örömtől hozott Debrecenbe. Harcok, a Debrecenben tal ismert papír- és kodót érte az az orgonlatott fiától ka Oroszországból.

A németek utolsó idején 1944 végén éves ifj. Harmathy mint jogszigorló az tben segített szüleine tovább balasztani a nulást és Jutasra ker pat azután orosz fog csak 1945 augusztu először hirt a szülők el és az Urallan hányában dolgozik. éltette az idős szü mostani levelet meg amelyben a következ

Drága jó Szülem Szeretettel küldöm innét Hozzatok. Bizton hamarosan eljön az boldogok lehetőségét eg Egységem kiváló az ellátásom. A szovolyan mélyen befektéltétek, hogy szögr szögr lesz a szögr szögr. Egységem szögr szögr nem ismertem, becsü és munkást.
Valomennyitőstök csököl:

Az idős szülők még mesebbén várják majd átveszi vállukra járó gondok is.

Minden sorsje a „Szabadság” k nagy könyvsors

Egy — siker esetén tendő — nagy kultur sémletek: rendezti me ság” könyvkereskedés jegyes és 3000 nyere könyvsorsjegyek Debrecenben eddig í pasztalt, hatalmas er vástul meg a társad rétegekben.

Nem is csoda, mert van szó, hogy ezen a sorsjatekon, amely a hivatalos propagandát szünetlen nem vesztet nem húzótt jegy gaz köntéket tetszés szer

hatja be sorsjegyre Remek Révai nagy köi- és Szikra-sorozat köntéket értékesíté k keszegetik a legpomp conyji megépeással könyvbarátok hatal amely már is megm megragadja ezt a kü mat, amikor szenáció hat hozzá a gondolkó jobb barátjához: egy- höz.

Az 5 és 10 forintra egész sorsjegyek a könyvesboltban még jó lesz aietni, mert ledik december 15. e késő a bänkódás...

Uj vaskeres
Mindenféle vasár
LANGER és
Hatvan-u. 62.

NÉZZE
MEG ON IS A
VAGÓ
SANDOR CÉG
RUHA
KIRAKATAIT
PIAC-U. 33. Széch

Hó- sárcipők, gumicsizmák
autógumikat és kerékpár-gumikat szeleszerűen javít
feltehetőleg a legköltségteljesen
Vágó László
Munkácsy-utca 60. udvarban

AZ ATOMBOMBA

AZ ÚR (fehér szakállas, jószágos aggastyán, ahogy maiv lelék eképeze ik): Péter!

SZENT PÉTER (a kúcsokkal): Uram!

AZ ÚR: Mi van azzal az apró fereggel, a Föld nevű csillagom?

PÉTER: Az embert gondold Uram!

AZ ÚR: Persze, persze az embert. Milyen szörnyű vagyok. Hát megvan még?

PÉTER (örömi távozával): Kérem, az ürbe): Úgy látom, meg.

AZ ÚR: És mit csinál?

PÉTER: Nyűzög.

AZ ÚR: Miért nyűzög? Nem tud nyugton lenni?

PÉTER: Ronda egy fajta. Már meghosszús Uram, hiszen a Te műved, azt hiszem, amikor teremtetted, nem is sejtetted, hogy mivé válik idővel. Most például azért nyűzög különösebben, mert he yre-állítja városait, hidait, meg grá- ráit, amiket nemrégén összerombolt.

AZ ÚR (szórakozottan): Ki?

PÉTER: Az ember nevé fereg, Uram! Előbb mindent összerombolt, aztán évekig épít. Majd kezdi elbírni. Ez a játéka.

AZ ÚR: Érdekes. És szeretni?

PÉTER: Úgy látszik, mert folyton ezt csinálja.

AZ ÚR: Kő öné egy állat.

PÉTER: Ez semmi, Uram. Én úros időmben sokszor figyem. Mondhatom: elképesztő. Tegnap például ötvenezer darab halt belőle éhen. Ehen, Uram, amikor a Föld tele van grümölccsel, roskadozó fákkal, az ember rakatjai sebész-

va, szűfoltak s a tengerek ontják a halat.

AZ ÚR: Hm. És mégis éhenhalnak sokan. És a többiek hagyják?

PÉTER: Hagyják. De ez semmi. Szeretik ép, erős fiataljukat egymásra szabadítani, különböző egysoruhákban, akikkel legyilkol- tadják egymást. A betegeket, véneket és a nyomorékokat gondosan kiválogatják és csak az egészségeseket küldik meghalni. — Orvos- saikká válogatják ki őket.

AZ ÚR: Hiszen akkor örültek.

PÉTER: Olyanok, mint a gyerekek. Golyóznak. Ágyugolyókat meg bombákat gyártanak. Ebbe fektetik minden aranyukat, minden energiájukat. Fiataljuk nem tanulhat- nak, hogy hasznára lehessenek a többieknek, nem utazhatnak, nem ismerhetik meg saját lakóhelyük, a Föld szépségét, amely után any- nyra sóvárognak. Sötétségben és szegénységben ének, pedig küön- külön mindegyik tudja, hogy ugyan- azzal az erővel, amellyel golyókat gyártanak, csodálatos városokat és holdog kerteket építhetnének.

AZ ÚR: Mit gondolsz, mi ennek az oka?

PÉTER: Ez a háború-játék, ami a szenvedélyük. Innen fentrő, ne- héz megállapítani, hogy miért on- nálják. Talán mert folyton egymás földjét akarják.

AZ ÚR: Ostobaság, elég gazdag és nagy a Föld valamennyinek.

PÉTER: Az is lehet, hogy divat- ból tessék. Mindedgyik másfőe egyenruhát visel, meg más nyelven beszél. Ezért dühöngenek egymásra. Nincs egy szemrenyi eszük se

Előbb legyilkolják egymást, aztán ünnepeket rendeznek egymás sírjánál és szónokolnak. Általában a legelőbbit beszédo fajta a földön. Beszéli, azt tudnak.

AZ ÚR: És. En boldogságra teremtettem őket. Mit ajánlász?

Példrengést küldjek rájuk, viz- özőn), vagy tudsz valami újat?

PÉTER: Tudok. Nem méltok rá, hogy Te pusztítsd el őket. Pusztít- sák el önmagukat, hisz ezt úgyis imádják. Add kezükbe az anyag- tikkát. Hadd bontsák fel az anyag- got. Ismerem őket. Tudalában le- nek, hogy ezzel a tudással parad- csomomra varázsolhatják a földet, ahol napi egy-két órai munkával boldogan élhetnek szabadon, gaz- dagon, szép tájakon és csodálatos kertvárosokban. De ők nem ezt az utat választják majd, hanem fel- robbantják önmagukat. Jó lesz így, Uram?

AZ ÚR: Jó lesz.

(Néhány földi év telik el, ami a paradicsomban egy röpke pillan- at.)

AZ ÚR (szórakozottan): Valami kis pukkanást hallottam.

PÉTER (lenéz az ürbe): Most robbant.

AZ ÚR: Mi?

PÉTER: A Föld.

AZ ÚR: Persze, a Föld, amiért az imént beszéltünk. Az a csöpp holdgolyó, az ember nevé fereggel a hátán.

PÉTER: Igen, Uram. Az élet teljesen megszünt rája. Halott holdgolyó lett.

AZ ÚR: Jó, csak hadd kerin- gjen tovább, idővel aztán ki kell vonni a forgalomból.

Az Uszából jött levél Debreceenbe

Kedves, örömet hozó levél érkezett Debreceenbe. Harmathy Ferencét, a Debreceenben mindenki által ismert papír- és írószekereskedőt érte az az öröm, hogy régi barátától fiától kapott levelet Oroszországból.

A németek utolsó nyomásának idején 1944 végén az akkor 22 éves ifj. Harmathy Ferenc, aki mint jogszigorló az üzlet vezetésében segített szüleinek, nem tudta tovább halasztani a katonai bevonulást és Jutasra került. Ez a csapat azután orosz fogságba esett és csak 1945 augusztusában kaptak először hírt a szülők fiukról, hogy él és az Uralból egy azbeszt-bányában dolgozik. Ez a remény elterelte az idős szülőket, amíg a mostani levelet meg nem kapták, amelyben a következő sorok állnak:

1946 október 3.

*Drága jó Szüleim!
Szeretettel küldöm gondolataim
innét Hozzatok. Bizom benne, hogy
hamarosan eljön az idő, amikor
boldogan lehetünk együtt.
Egészségem kiváló, nagyon jó
az ellátásom. A szovjet nép pedig
olyan mélyen beférkőzött baráti-
ként lelkünkbe, hogy ez maga is
szóga lesz a szovjet-magyar barátságnak.
Egyszóval a hadifogságban megtanultam, amit azelőtt
nem ismertem, becsülni a munkát
és munkást.
Valomennyitököt szeretettel
csókolom:
FERITEK.*

Az idős szülők most már türelmebben várják baba fiukat, aki majd átveszi vállukról az üzlettel járó gondokat is.

Minden sorsjegy nyer a „Szabadság” könyvesbolt nagy könyvsorsjátékán

Egy — siker esetén rendszeresen — nagy kurtizogalom kiértékelését rendezi meg a „Szabadság” könyvkereskedése a 3000 sorsjegyes és 3000 nyeresémes karácsonyi könyvsorsjátékot, mely iránt Debreceenben eddig még nem tapasztalt, hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a társadalom minden rétegében.

Nem is csoda, mert hiszen arról van szó, hogy ezen a nagyszabású sorsjátékon, amely a könyvek van — vezényleni nem vesztet senki. A ki nem húzott jegy gazdája ugyan — hűségként tetszés szerinti könyvre válthatja be sorsjegyét.

Remek Révai nagylexikon-, Jókai- és Szikra-sorozatok, értékesebb értékesebb könyvek százai keszegettek a legpompásabb karácsonyi megemlékezéssel a debreceni könyvbarátok hatalmas táborát, amely már is megmozdult, hogy megkapja ezt a kivételes alkalmat, amikor szenzációs olcsón juthat hozzá a gondolkodó ember legjobb barátjához: egy-egy jó könyvhöz.

Az 5 és 10 forintos fél, illetve egész sorsjegyek a „Szabadság” könyvesboltban még átvehetők, de jó lesz sietni, mert végesen közeledik december 15. és azután már késő a bányakodás...

Uj vaskereskedés!
Mindenféle vasáru kapható
LANGER és KATZ
Hatvan-u. 62. Telefon 412.

NÉZZE
MEG EN IS A
VAGÓ
SANDOR CÉG
RUHA
KIRAKATAIT
PIAC-U. 33. Széchenyi sarok

Közép- és Délkelet-Európa balra tart a nemzetközi reakció minden mesterkedése ellenére is

G. B. Shaw, a kapitalista társadalom egyik legélesebb bírálója „Hősök” című komédiájában még az első világháború előtt igen találóan jellemezte a közép- és délkelet-európai államok tehetetlenségét. Éles gúnyal, biztos vonalvezetéssel mutatta meg, hogy a balkáni kisállamok csupán a nagyhatalmak játékszerei és mint mestersegesen szított tüzfészek, biztos gazdasági bázist jelentenek a fantáziával rendelkező nemzetközi nagytőkészeknek.

A második világháború óta a helyzet a „Balkánon” gyökeresen változott meg. Igaz, megváltozott az egész világ képe, de a legnagyobb változások mégis itt Közép- és Délkelet-Európában történtek. Az elmúlt hetek külpolitikai eseményei nyomán, most már nyitlan áll minden látó és gondolkodó ember előtt, hogy Közép- és Délkelet-Európa félreérthetetlenül és feltartóztatlanul balra tart — a nemzetközi és főleg angolszász reakció ellenére is.

Az októberben és novemberben lezajlott

bolgár és jugoszláv választások,

amelyeken a demokratikus pártok és azokon belül a kommunista párt döntő győzelmet arattak, megmutatták, hogy ezekben az országokban a nép felismerte a történelmi haladás és felemelkedés útját. Bulgáriában a *Hazafias Arcvonal* a szavazatok 70 százalékát kapta és a *Hazafias Arcvonal* belül a *Bolgar Kommunista Párt* a szavazatok 53 százalékát szerezte meg. A november 10-iki jugoszláv választások is a haladó népi erők győzelmének újabb állomását jelentették. A szavazatok 91 százaléka a *Népfrontra*, a demokratikus pártok blokkjára esett.

Erthető tehát, hogy egész Európa ilyen előzmények után a november 19-én megtartott román választások felé fordult. Az Egyesült Államok és Anglia már a bulgár és jugoszláv választásokat is aggodalommal figyelték, hiszen úgy vélték, hogy gazdag választóterület sikklik ki kezükből a munkáspártok győzelmével.

Közvetlenül a bolgár választások előtt angol és amerikai jegyzéket kívánt beavatkozni Bulgária belligyeibe a választásokkal kapcsolatban. A november 19-iki román választásokat is hasonló angol és amerikai jegyzék előzte meg. Mindkét esetben azt akarták bizonyítani, hogy a választások nem a tiszta demokrácia jegyében lesznek megtartva. Mindkét esetben megkapták a megfelelő választ a Bulgáriában és Romániában tartózkodó külföldi újságírók összesének a részéről, akik egyöntetűen kijelentették, hogy a választások a legtekélyesebb rendben, a demokrácia szellemében zajlottak le.

A 91 százalékos román baloldali győzelem nemcsak közép-európai, de világvizonylatban is jelentős esemény. Románia népe beigazolta, hogy a fejlődés útján kíván haladni a népi demokráciát, Groza demokráciáját választotta. A román demokrácia erők győzelme nem volt meglepetés azok számára, akik éberan figyelték az eseményeket, de meglepetés volt a demokrácia ellenségeinek és meglepetés az igazán kellemetlen meglepetés. Nem véletlen tehát, hogy amikor Délkelet-Európa három legjelentősebb állama olyan kormányformát választott, amely szakít a múlt politikájával és programmal a szocializmus irányába vezető utat tűzte ki, a nemzetközi reakció mindent elkövet, hogy támaszpontját a világnak ezen részén teljesen elneveztesse. Görögország, illetve a jelenlegi görög kormány a reakció által visszahozott királlyal egyetemben képviseli az angolok által mestersegesen szított tüzfészeket, ami támaszpontul szolgálhatna az imperializmus újabb balkáni és délkelet-európai vágyálmainak.

Mindenfélétől távol maradjon az a hír,

amely szerint a görög ellenforradalmi kormány vezérkari főnöke a brit katonai bizottság elnökével Londonba repült. Hivatalosan brit katonai intézetek megtekintésére érkezett Angliába, a Reuter-iroda viszont úgy tudja, hogy a görög hadsereg szervezésére és a partizán mozgalom letörésére vonatkozó megbeszéléseket folytató.

Hiábavaló persze a nyugati hatalmak reakciói köreinek minden igyekezte a terror fenntartására.

A görög szabadságharc lángjai

oly magasra csaptak, hogy nincs olyan hatalom, amely azt elfojtani képes lehetne. A legjellemzőbb, hogy a görög kormány azzal próbálja eltussolni a helyzetet, hogy külső beavatkozásról beszél. Így akarja elősegíteni, hogy a megszálló angol csapatok beavatkozzanak a szabadságharc és emberi jogokért küzdő görög nép ellen. *Egész Észak-Görögország a forradalmárok kezén van. Az athéni képviselőház ülésén az egyik képviselő bevallotta, hogy Larisszától kezdve egészen a határig valamennyi falu a partizánok ellenőrzése alatt áll.* Az egyik angol lap athéni tudósítója szerint a kormánycsapatok katonái egyre nagyobb számban szöknek át a partizánokhoz.

A valósággal szembe kell nézni mindenkinek és ezt teszi a konzervatív „Times” is, amikor azt írta az angol kormány hivatalos balkáni külpolitikájáról, hogy „Hibát követünk el akkor, amikor támogatjuk a jobboldali ellenzékét a balkáni országokban. Az angol alsóházban is elhangzott éles bírálat az angol kormány külpolitikájáról. A vitát követő szavazáson a baloldali nem vitte ugyan törésre a dolgot, de 400 munkáspárti képviselő közül több mint száz tartózkodott a szavazástól.

Az angol közvélemény, a munkásmozgalmak hangja mindinkább elégedetlenebb. A parlament vitáiról így ír az egyik angol lap, a „Reynolds News”: Hisszük, hogy a munkáspárti Anglia, a szocialista Oroszország, valamint a közép- és kelet-európai államok között alapvető érdekösszefüggés áll fenn.

Már Anglia hivatalos és nemhivatalos köréi is belátják tehát, hogy Közép- és Délkelet-Európában a baloldali pártoké a szó. Tudomásul kell venni, akár tetszik egyéneknek, akár nem, hogy sorsa erősen a népi demokráciák a Magyarországgal szomszédos államokban. *Tito Jugoszláviája, Groza Romániája és Dimitrov Bulgáriája szilárd falakat sorakoznak fel egymás mellé és egységesen foglaltak állást minden idegen beavatkozás, a népi demokráciák érdekében veszélyeztető minden kísérlet ellen.*

Az utolsó hetekben Délkelet-Európában lejátszódó események megmutatták, hogy

a magyar és nemzetközi reakció

Közép- és Délkelet-Európában mindjárt beteljesedett. Újabb világháborúra uszító mesterkedéseik pedig a világ más sarkaiban is kudarcba fulladnak. Tito marsall kísérletezéseiket leleplezték és lázas vágyálmokra az egész világ dolgozó népeiben megadta a választ, amikor azt mondta:

„Mindenkinek békét akar, csupán egy kis reakciós és imperialista klikk beszél háborúról, amely klikk azt szeretné, hogy erőszak útján elérjék az imperialista étvágyakat. De éppen azért nem lesz háború! Nem lesz, mert sem mi, sem Amerika, sem Anglia népe, sem más népek nem kívánják. Nép nélkül nem lehet háborút viselni, mert a fegyvert a népek tartják kezükben s a nép, mely a fegyvert tart a kezében, jól tudja, ki ellen és miért kell harcolnia.”

— Só —

Hét debreceni kertésztől visszavették a földiüket

Hét debreceni kertész megfélembreztette a Földbirtokrendező Tanács döntését, mellyel az Országos Tanács visszavette tőlük a kertészkedési célra még 1945-ben kiosztott 1—2 kat. hold földet, azaz az indokolással, hogy nötelnek.

A valóság az, hogy a 7 kertész közül több már meg is nősült, de

Sáros időben megközelíthetetlen a Tegláskert

Itt vannak az esős, sáros őszi napok, napokon belül a hó és fagy is beköszönhet. A Tegláskert dolgozóinak viszont még mindig hatalmas kerületet kell tenniük, hogy a várostól messze eső otthonukba juthassanak. Az aluljáró betemetve, a felüljárón jóval hosszabb az út, s így az est sötétjében a legtöbben a vasúti pályánál sárpárjain keresztül botorkálnak haza, folyton félve a szerencsétlenségtől.

De nemcsak ez keseríti meg a teglások életét, hanem a ren-

dezetlen, nyakig sáros utcák is. Olyan állapotok vannak ezen a telepen, ami még egy istenhátamögötti kisközségnek is szűgyenére válnék, nem pedig az ország harmadik városának.

Mikor kíván a város vezetősége komoly lépéseket tenni a külsőségek érdekében? Legalább annyit meg kellene tenni, hogy sálakkal feltöltsék az utcákat, hogy a sár ne húzza le a munkások lábáról a nehezen beszerezhető cipőt.

dezetlen, nyakig sáros utcák is. Olyan állapotok vannak ezen a telepen, ami még egy istenhátamögötti kisközségnek is szűgyenére válnék, nem pedig az ország harmadik városának.

Mikor kíván a város vezetősége komoly lépéseket tenni a külsőségek érdekében? Legalább annyit meg kellene tenni, hogy sálakkal feltöltsék az utcákat, hogy a sár ne húzza le a munkások lábáról a nehezen beszerezhető cipőt.

dezetlen, nyakig sáros utcák is. Olyan állapotok vannak ezen a telepen, ami még egy istenhátamögötti kisközségnek is szűgyenére válnék, nem pedig az ország harmadik városának.

Mikor kíván a város vezetősége komoly lépéseket tenni a külsőségek érdekében? Legalább annyit meg kellene tenni, hogy sálakkal feltöltsék az utcákat, hogy a sár ne húzza le a munkások lábáról a nehezen beszerezhető cipőt.

dezetlen, nyakig sáros utcák is. Olyan állapotok vannak ezen a telepen, ami még egy istenhátamögötti kisközségnek is szűgyenére válnék, nem pedig az ország harmadik városának.

Magolcsay Nagy Mihály új üzlethelyiségében KALAPOK

nagy választékban. Alakítást, tisztítást vállalok. SZÍNHÁZ-ÁTJÁRÓBAN.

Hó- és sárcipő

és mindennemű gumijavítást szakszerűen készít TARR LAJOS gumijavító mester Széchenyi-utca 3. sz.

Soós szabómester műhelyét

Piac-u. 41. sz. alá helyezte. Udvarban

„Miért győzött a Szovjet-unió a háborúban?”

címmel tartotta a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság politikai és társadalomtudományi szakosztálya november 20-i ülését. A szakosztályi ülésen a társadalmi élet vezetői, a politikai pártok tagjai nagyszámban vettek részt.

Az előadást Szabó István nemzetgyűlési képviselő, a MKP megyei titkára tartotta és megállapította, hogy még ma is igen sokan vitatkoznak, vagy legalább is gondolkodnak azon, mi tette lehetővé a szovjetnek győzelmét, mivel csak kevéssé ismerik magát a Szovjetuniót. Oroszország történelme óta van nemzeti háborúval. Hiller is erre számított. De számításából kihagyta, hogy a forradalom óta a helyzet megváltozott. Ezt a politikát folytatta Hitler a délkelet-európai államokkal is, amikor szembeállította egymással a magyarokat a szlovákokkal, a csehekkel a németekkel. Magyarországot és Romániát egyszerre kecselgette Erdéllyel. Így sodorta katasztrófába egész Európát. Ezzel szemben Leninék elérték, hogy a 150 nemzetiségű Szovjetunió hátránnyal béli, egy eszáddá szűvődött. Minden egyes ember, minden katona érzi, hogy a sajátját védi. Az igazság ez: erkölcsi fegyver volt a nép kezében. Nem ok kezdtek a háborút, csak védtek megáradott hazájukat. A nép és a hadsereg kölcsönösen segítettek egymást. Az őszinte és valódi hazafias érzés volt az alapja a nagyszabású partizánmozgalomnak is.

A nagyszerű előadáshoz fölben hozzászóltak és értékes vita alakult ki körülötte. Részt vevő volt az elnök, Szabó István Dózsa György, Fogarasi Ede, Fekete András, Kiss József és dr. Lengyel Miklós felszólalásaira. Megállapodtak abban, hogy a legközelebbi ültés december 4-én tartják, amelyen dr. Kovács Béla az 1861-i forradalomról tart összehajló előadást.

Vasárnap: „Ifjuság” agitációs nap

A MADSZ debreceni szervezetei vasárnap sajtóagitációs napot rendeznek, amikor is teljes MADSZ ifjak és leányok fogják telkesen Debreceen lakosságát és előzeteseket gyűjteni az „Ifjuság”-ra.

Az „Ifjuság” a MADSZ országos felvilágosító, a magyar fiatalok egyetlen állandó sajtóorgánuma. Nem szűnt meg az infúzió átvétele idején sem; nehéz anyagi helyzetben bár, de hétértőre megjelent, hogy a magyar ifjakat tájékoztassa az ifjusági politikai kérdésekben és útmutatást adjon nekik.

Komoly szava van az „Ifjuság”-nak a belpolitikai életben és a lap nagy munkát végez az ifjuság nevelése terén is.

Külföldiek az „Ifjuság” a MADSZ rendszer ifjusági lapjaitól abban is, hogy fiatalok ifjak fiataloknak. Minden ifjú írhat bele, mindenki kifejtheti a véleményét.

De nemcsak írni kell. Hogy mindenki elolvassa a lapot, ahhoz az kell, hogy el is jusson minden ifjúhoz. Ezért minden ifjunak kötelessége nemcsak a problémát megírni, hanem a lapot minél szélesebb körben terjeszteni, minden magyar ifjunak a kezébe adni.

Ezt a célt fogja szolgálni vasárnap „Ifjuság”-agitációs napunk. Debreceen ifjak! Fogadjátok szeretettel a hozzátok beküldött ifjú agitátorok! Iskolában, munkahelyen, otthonokban tiessé el az „Ifjuság”-ra és társadalmi és fizetési aól! Olvassd, terjeszd az „Ifjuság”-ot. Magyarországon egyetlen ifjusági lap!

Mező Imre.

Közellátás

Élelmiszerjegyek kiosztása. A közellátásügyi igazgatóság...

Élelmiszerjegyek kiosztása. A közellátásügyi igazgatóság...

Élelmiszerjegyek kiosztása. A közellátásügyi igazgatóság...

Élelmiszerjegyek kiosztása. A közellátásügyi igazgatóság...

Élelmiszerjegyek kiosztása. A közellátásügyi igazgatóság...

Élelmiszerjegyek kiosztása. A közellátásügyi igazgatóság...

Élelmiszerjegyek kiosztása. A közellátásügyi igazgatóság...

HIREK

Debrecenben tart előadást a penicillin egyik feltalálójáról

Ronald Christie egyetemi tanár, aki mini Sir Alexander Fleming munkatársa...

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Morsékelt, hónap északnyugati szél, a felhőzet feloszló...

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban, Piac-utca 49. szám alatt holnap...

Felhívás a lübbelkésztető iparosokhoz! A tűmárok föltszabadított anyagokra...



A debreceni Magyar-Román Társaság december hó 1-én tartja meg tisztújító közgyűlését...

A Világítási Vállalat szerelési osztályának áthelyezése. Ertesítjük a közönséget...

Szövet, hálásár. Balta Balásznál, Svetits-palota, kapu alatt.

Fejkerjük mindazon hittevéreinket, akik állandó segélyben nem részesülnek...

Gyapjút, angoraszőrt, nyubórt, hőrősbőrt és mindentéle vadbőrt a legmagasabb napi áron vásárol...

Friedländer Testvérek. Hatvan-utca 37. Telefon: 3-24.

Vasipari munkák legolcsóbban. Schadek és Fridrik. Kétfalomatca 4. szám.

Zománczott tűzhelyek, Zománczott edények. TÓTH GYULA. Ysszletében beszereshetők. Yárosház-sarak.

her-intézetekben dolgozott. Jelenleg a St. Batholomew-kórház egyik vezetője...

Ronald Christienek, Alexander Fleming munkatársának nagy szerepe volt a penicillin felfedezésében...

Az MKP vénkerti pártszervezetének női csoportja vasárnap, november hó 24-én délután 3 órai kezdettel...

Gyapjúkalap 1980 Ft. Frank, Arany Bika

Feszítővással feltöltve az éjszaka ismeretlen betörő idősebb Szics Sándor Miskolc-utcai csemegeüzletét...

Motorkerékpárt loptak ismeretlen tettesek az éjszaka Fehér Gyula Ságvári Endre-utcai garázsából.

Hirdetést a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

Ismeretlen tettes ellen tett feljelentést Szabó Mihály Vendég-utca 65. szám alatti lakos, akinek udvaráról kézikocsiját lopták el.

Felhívás a hor- és gyümölcsesermelők figyelmét hogy a kedvezményes pájka fészéshoz szükséges adataikat hajadéktalanul közzéadni szíveskedjenek.

ÚRISZABÓSA GOM. eegüns ruhát készít.

volt Fuhrmann munkavezető. Engedély nélkül szállított 25 kiló lisztet Barcza János balmazújvárosi lakos Debrecenbe.

Átdáták az ügyészségnek Csige Géza és Dezső debreceni börtönrészekedőket, akik 5 mázsza nyersbort akartak kicsempészni engedély nélkül Egerbe.

Schaff táncelőadásjában (Sas-utca 2.) minden csütörtökön és vasárnap 5 órától kezdődik. December 2-án új tanfolyam kezdődik.

Ismeretlen betörő több ezer forint értékű ruhaneműt vitt el Magyar Pálné Nagyerdő-körút 32. számú lakásából.

Felkérem a MÁV Boeskei II. jártékosait, hogy vasárnap reggel fél 9 órakor a dohánygyári pályán jelenjenek meg.

Gálné-Lévay gyorsíróiskolában új tanfolyamra irakozhatók. Aljanvizsga. Gépirásmunka-vállalás. Beresény-u. 3.

Gyapja pullover, mellény, gyermek mackó, sapka, kesztyű Pethő kézimunkaipar, Szent Anna-utca 10. Hozott fonalak feldolgozása.

Modern őszi, arany, színes és blendló képkeretezés a „Keretezőboltban” Piac-u. 89.

ŐSZI SZÁNTÁSI HITEL IGÉNYLÉSE

Figyelmezteti a Termelési Bizottság a hadigondozottakat, továbbá újonnan földhözjuttatottakat és a 20 kat. holdon aluli területen gazdálkodókat...

A Kommunista Pártot szidta és becsmérelte Nagy András Kálmán-utca 12. szám alatti fuvaros a Belvárosi étkedében.

A szidokát szidta és demokrácia ellenes kijelentéseket tett Szemán Albert Szilgyi Lajos Piac-utcai üzletében.

Gyermekéről örökös szép emléket kaphat Gisser fotóelő, Piac-u. 43.

Bajcsotek. Pók János 30 éves görbeházai lakos verekedés közben mellbeszurta, életszélyes állapotban szállították a klinikára.

Egy üzemképes strapabíró oldal-kocsis motorkerékpár eladó. Erdéklődni Dobozi 13. 8-12. Lévayék.

Kereskedő hírek. Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MŰSORA:

Vasárnap délután: Egy csók és más semmi. Vasárnap este: Egy csók és más semmi.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ: Vasárnap: Kisérletek. Kedd: Kisérletek. Csütörtök: Az Ady Társaság hangversenye.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A nyomdász szakosztály vasárnap délután 10 órakor taggyűlést tart az Arany János-utca 2. szám alatti szakszervezeti színház színpadtermében.

A Magyar Hivatásos Zenészek Szabadszervezete debreceni vizsgálóbizottsága 24-én, vasárnap délután a szakszervezeti színházban 9 órai kezdettel mindkét szakosztály részére vizsgálatot tart.

Szántási hitel folyósítása. Figyelmeztetik a traktortulajdonosokat, hogy az azonnali végeztetett mellyesztások után kezező feltételi bankhitel vehető igénybe.

Famunkások, akik házhelyet igényeltek, jelentkezzenek 20 forinttal a szakszervezetnél. — Azok a földmunkások, új birtokosok, akik a szakszervezeten keresztül házhelyjuttatásban részesültek, csütörtökig 20 forint műszaki költséget a földmunkások szakszervezete helyiségében fizessék be.

A Pedagógusok Szakszervezete november 26-án, kedden délután 3 órakor taggyűlést tart a szakszervezeti színház nagytermében (Arany János-utca 2.), melyre a tagok teljes számú megjelenését kéri a vezetőség.

Izlelésben, minőségben a SZABADSÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) vezet. Telefon: 205.

Iparos hírek. A nőiszabó és rokonszabóképpel iparosok szakosztálya hétfőn 4 órakor adóosztálybeszámolózt tart. Saját érdekében mindenki pontosan jelenjen meg.

A fodrász-árszabály kirakata való kifüggesztése mindenkiire kötelező a miniszteri rendelet értelmében. Azok, akik még nem vették árszabályukat át, Törzsohónál, Varga-utca 35., vasárnap Kossuth-utca 41. szám alatt átvethetik.

A férfiiszabó szakosztály választmánya vasárnap 9 órakor ülést tart. Utána 10 órakor szakosztályi ülés. Minden szabóiparos megjelenése kötelező.

A villanyszelőkész szakosztály hétfőn 3 órakor fontos ügyekben ülést tart. — Az üveges szakosztály hétfőn 3 órakor ülést tart. — A könyvkötő szakosztály kedden 3 órakor ülést tart. — A kalapos szakosztály kedden 3 órakor ülést tart. — Felhívjuk a szakosztályok elnökeit, akik benzin és petróleumra üzemi célra igényt tartanak, szükségüket azonnal jelentésük be a testület hivatalába.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.

Azok a vásári kiskereskedők, akik a közösségi adókat még nem rendezték, haladéktalanul fizessenek a szakosztály tisztviselőjének.



RENDEZŐ GÁRDIA

Vasárnap délelőtt 9 órakor aktív újság... Vasárnap délután 3 órakor a Kerekasztal-napnyitást tart Balogh Elemér elvtárs.

A hétvégén megrendezésre kerül a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölték ki.

Bélvárosi I. sz. hétfő 5 órakor V. Nagy Kálmán, Balogh Elemér. Bélvárosi III. sz. szombat 5 órakor Ösz József, Csongrádi Gyula.

Rákosi-telep hétfő 6 órakor Hernádi Gyula, Ménes János. Szabadsgátelep hétfő 6 órakor Debreczeni Ferenc, Szabó István.

Kerekasztal hétfő 5 órakor Keszés József, Nagy István. Rákanttelep vasárnap 4 órakor Vass Imre, Ágoston György.

Csanólyert hétfő 6 órakor Kiss Barna, Szurmai Béla. Vénkert hétfő 6 órakor Vecsei Iván, Kulcsár Ferenc.

Homokkert II. börtény hétfő 4 órakor Halász Ernő, Karakas László.

Hajnal-telep hétfő 6 órakor Lakai Mihály, Kovári László. Nyulás hétfő 5 órakor Csilléi Mihály, Papóczy József.

Tögláskor kedd 6 órakor Cseke János, Csátfáry Lajos. Vagonygyár hétfő 3 órakor Bánt János, Szabó István.

Dohánygyár hétfő 3 órakor Némethi József, Pogácsás Antal. Egyetem hétfő 3 órakor Makrai Imre, Szombati Lajos.

Augustia hétfő 5 órakor Dombr Dező, dr. Gáli Imre. I. számú Börtény hétfő 4 órakor Pinter Vilma, Hajdu János.

SPORT

DVSC II.-P. MÁV a Diószegi-úton, hármass mősor az egyetemi pályán

A DVSC a rendkívül rosszul megszervezett őszi bajnoki sorsolás miatt immár negyedik vasárnap nem játszik bajnoki mérkőzést.

A nagy érdeklődéssel várt mérkőzés Pál vezetésével fél kettőkor kezdődik, míg előtte fél 11 órakor — abban az esetben, ha a talaj nem lesz nagyon felázva — a DVSC és a DKASE játszik barátságos mérkőzést.

A DEAC-pályán hármass bajnoki mősor lesz. Legelőször 9 órakor a Postás II.—DKASE II. kerületi II. osztályú bajnoki mérkőzés játszódik, majd két I. osztályú mérkőzés következik, mégpedig 11 órakor a Postás a DMTE-vel találkozik, 1 órakor pedig a Bocskai M.DISZ II. a Kisújszállással.

A DVSC a rendkívül rosszul megszervezett őszi bajnoki sorsolás miatt immár negyedik vasárnap nem játszik bajnoki mérkőzést.

Budapest válogatottja ma Belgrádban játszik városok közötti válogatott mérkőzést.

A válogatott mérkőzést, A 14 játékos Gallowich Tibor szövetségi kapitány vezetésével szerencsésen megérkezett pénteken a jugoszláv fővárosba.

A csapatot csak a mérkőzés előtt állítják össze. Valószínű csapat a következő: Tóth — Rudas, Bíró — Nagymarosi, Szűcs, Lakai — Mike, Szusza, Deák, Zsengőler, Puskás.

Mivel azonban elutazáskor sem Szűcs, sem Nagymarosi nem volt teljesen rendben, könnyen lehet, hogy sor kerül Tóth Lajos játékára is.

A jugoszláv fővárosi csapata jobb futballt képvisel, mint Párizsba, s így döntetlen eredmény is sikerként könyvelhetünk el.

Az NB I-ben csak egy bajnoki mérkőzés lesz ma délután. Győről jászszék le az ETO—Csepel mérkőzést.

A Bocskai M.DISZ tegnap elfu- zolt Kisterenyére. Ez a mérkőzés újszólva az utolsó remény arra nézve, hogy a Bocskai M.DISZ javíthasson valamit igen rossz helyzetében.

Az NB II. keleti csoportjának löbbi mérkőzése: A Nyiregyházi M.DISZ Budapestben játszik a Vasutas Előre csapatával, míg a MÁV Nyiregyházzal küzd a bajnoki pontokért.

A kerületi I. osztályban két mérkőzést játszanak a vidéken. Berettyóújfaluban a BUSE—Hajdúszoboszló, Bártádon a Bártánd—Károag mérkőzés lesz.

A Belvárosi M.DISZ—Rendőrség kerületi II. osztályú mérkőzés délelőtt fél 11 órakor lesz a dohánygyári pályán.

Három kerületi II. osztályú mérkőzés lesz vidéken. A Dohánygyár Derecskén, a DMTE II. pedig Kabán játszik. Hajdúszovára a Tiszafüred látogat el.

A Birkózó Szövetség megbízásából december hó 8-án rendezi meg a Munkás Testező Egyesület Kétfelnyagorország 1946. évi görög-római ifjúsági bajnoki birkózóversenyét Kossuth-utca 1. szám alatt a MEMOSZ helyiségében, ahol a kerület minden számottevő versenyzője indul.

A DMTE I. a Postással amatőr alsóosztályú mérkőzést játszik az egyetemi sporttelepen ma délelőtt fél 11 órakor. A DMTE II. regge 8 órakor indul a Nagyalomáspól Kabára, ahol az ottani munkástevezőkkel játszik másodosztályú amatőr bajnoki mérkőzést.

Felkérjük a DKASE úszószakosztály tagjait, hogy vasárnap délelőtt 10-kor (Piac-u. 8.) jelenjenek meg. A Közalkalmazottak sportnapjának mősora délelőtt 10 órakor kezdődik a DVSC sportcsarnokában a közgyűléssel, melyen részvesz Ohrenyik Ede dr. pénzügyminiszeri osztályfőnök, a KASE országos elnöke. Utána sportbemutató lesz Debrecen férfi és női tornászainak részvételével. Résztvevők: Tóth Lajos többszörös magyar bajnok és olimpikon, Hajdu Gyula magyar válogatott, Papp Béla és Réti Sándor, az olimpiai keret tagjai, továbbá a legjobb debreceni férfi és női tornászok. A tornászok után

Hirdetmények

A Hajdúvármegyei Földbirtokrendező Tanács 1946 október hó 25-én tartott ülése alkalmával az a határozatot hozta, hogy mindazok a földhözjuttatottak, kik 1945. évben a Földigénylő Bizottság tagjai részére járó kivett és a napilapokban is hirdelve lett, ho dan-ként 2 kg. búza, vagy 2 kg. roz, vagy kg. árpa, vagy 2 kg. 60 dkg. lengerit még nem szállították be, me-ly a kimutatásból pontosan ki-mé-lyezve haladéktalanul szállítsák be a Földigénylő Bizottság hivatalos helyiségébe (Burgundia-utca 1. szám I. emelet 2.).

Mindazon földhözjuttatottak, kik ezen kötelezettségüknek még most sem tesznek eleget, a juttatásból való kizárására a Földigénylő Bizottság megteszi a javaslatot. Debrecen, 1946 november hó 23. Elnök helyett: Vásárhelyi Ferenc.

Értesítjük az utazó és szállító közönséget, hogy 1946 november hó 25-től, hétfőtől kezdve Tokaj és Rakamaz állomások közt a szemé-ly, poggyász, expresszáru, to- vábbá gyors- és teherdarabru for-galmat teherautókkal közvetítéssel felvesszük. Csalakozás a következő vonatok-nál lesz: 2334. sz. személyvonat: Nyiregyháza indul 13 óra 20. Rakamaz érkezik 14 óra 24. 2336. sz. személyvonat: Tokaj indul 16 óra 10. Szerencs érkezik 16 óra 50. 2345. sz. személyvonat: Szerencs indul 12 óra 15. Tokaj érkezik 12 óra 50. 2323. sz. személyvonat: Rakamaz indul 15 óra 40. Nyiregyháza ér-kezik 16 óra 43. Debrecen, 1946 november 23. Üzletvezetés.

Felhívja a városi tanács a szolgálatára kötelezett gazdákat, hogy a Gazdasági Főtanács által rendelkezésre bocsátott texti árakra csak azok a gazdák tarthatnak igényt, akik gabonabeszolgáltatási kötelezettségüknek 100%-ban eleget tettek.

Felhívja ezért a tanács az érde- kelt gazdákat, hogy bátralelkűen 9 nap alatt maradéktalanul szállítsák le, hogy textiljuttatásban részesülhessenek. Debrecen, 1946 november 20. Városi Tanács.

Felhívás

Ismételen felhívom a békéscsaba-i jóságokból juttatott gazdákat, hogy tartozásuk rendezése végett okvetlen jelenjenek meg a város-gazdai hivatalban. A bűzára az ohati gazdaság vásárlási jegyet ad. Most már a tengeri is beadható a Dégenfeld-tér 5. szám alá. Akinél a szarvasmarhát a jövételti igaz- osztály igénybevette, saját érdeké- ben a vonatkozó igénybevételi jeggyel jelentkezzen a városgazdai hivatalnál. Gazdasági intéző.

EJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

November 23-tól november 29-ig: Isteni Condiselés, Petőfi-tér 6. és Tisza, Péterfia-utca 61.

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felolós szerkesztő és kiadó: RADÓ ISTVÁN. Szerkesztő: BEBER LÁSZLÓ. Szerkesztőség: Debrecen, Vörös Had- sereg-útja (Piac-u.) 28. sz. em. II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 575. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgó gépen. Telefonszám: 205. Felolós nyomdaigazgató: Ménes János.

Világ prof



A MAG

III. ÉVFOLYAM, 266

Nincs meg a felül

A Kisgazdapárt dol- negédes, de mégsem- gyöző hangon bizony- nem kell nekünk a- távolabbi országok vá- lonyeiből tanulságot- menjen a magyar dol- jobbra, so balra.

A „Jobbra át” jelsza- világon levitézett, a- Németországtól a te- végéig állt napkeleti- ma már a „Debrecen- nem tanácsos tehát h- zandani. Legfeljebb s- a néhány utcáson, c- on nyugatosak, a Hort- ronszer restaurációs- szövetik — reménye- t.

A balra haladás je- csak most, de mindig- fület a „Debrecen”-ne- még most sem változ- — gondolják —, hogy- adni minden remény- a hadállások megvédésé- reménybe kapaszkodni- és védelmezőjüket- merni az angolszás- ként Churchill megny- ban. Ezekben a jobba- lásokban húzódik ma n- és minden és minden- haladás tempójára- tartós fécet rakni.

De mit jelentene ez- osztály számára? Az- jövőjére, a parasztság- bíróságára s a munk- dolmeire?

Az értelmiség száma- rendszert. Mely a geri- selőt és a közalkalm- tűrte, csak a csúszó- tnyvőköltségek, de les- protekciósoknak bizt- elélléptetést. A jó rok- sabb pályafutást jelen- szolgálatban a lezkivá- ségnél. A közalkalm- réteget nemcsak a s- lyük, hanem az a- szándékozó családtag- kei jövőjén keresztül- szer néma kiszolgálói- Ez a kizárótt értelmis- menien tehát balra?

A közös sorsot a tö- val? Ne találkozzék- másik nagy réteggel- szegél és a munkássá- A parasztság, miut- feudális nagyurakat, maga és a zsiroszapas- nyomóját, a nagybir- most, hagyja magát- nyolni — a zsirosz- A szegényparasztok- vonója, nincs szers- pénze traktorra és- trágyára. Tehát ma- mostani helyzetében, t- sorsába és ne menje- zesse a súlyos terhe- adót, a dézsmát, a vá- menjen el dolgozni a- helyett, most a zsiro- A munkás se ak- menni? Minek az t- építette a rombadó- helyrehozta az üzem- ditotta a roncsokból- gépeket és a termel- hetnek hát a gyáros- ó munkájuk gyümölc- a Serlyek, beülni a- munkások üzemébe, a börtöngyárba, Kissék- rakba és így tovább- halkan szól a jazz, riumi tisztviselők és- szűntálnak hozzá.

APRÓHIRDETÉSEK

Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalék kedvezmény.

Feladasi: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

BUTORT ad BENEDEK Piac-u. 71. udvarban

BUNDA, szörme BOROSS szűcsnél Piac-U. 20. Városháza épület

HAZASSÁG Házasságot diszkrétén, eredményesen közvetít. Högye Imre, Varga-utca 24. Debrecen.

ALLAS Kifutóúti biciklivel azonnal felvétetik. Csengeri, Hatvan-utca 65. szám 89

LAKAS Fűszerüzlet berendezéssel jóforgalmú helyen átadó. Cim a kiadóban. 99

VÉTEL Töltet, horeszobort, nyúl- bört, gyapjút napi aron vásárol Klein, Hatvan-u. 21 94

Kifogástalan állapotban lévő „Berkai” mérleg ke- resked. Széchenyi-utca 37. Fűszer-üzlet. 86

Berkel-mérleget kifogástalan állapotban keresek. — Széchenyi-utca 37. Fűszer-üzlet. 87

A Békési Kölcsonkönyvtártól Miklós-utca 2. minden újdonság kölcsönözhető

Kerékpár, varrógépek, HÓ- és SÁRCIPŐ szakszerviz javítás Gombácsi Lajos műszerész. CSAPO-UTCA 98.

Tollat, nyersbort, gyapjút, vadbort veszek. Pesti. 68 Hatvan-utca sarok, Szatimáry.

ELADÁS 2 darab ikerablak 25 négyzetméter, hajópáldó 6 m. vágórendék, 1 darab kandalló eladó. Boldogfalva-utca 19. 85

Sajáttermésű bor literenként is kapható. Epreskert-utca 4. 84

Piac-utca 5. számú ház eladó. 92

Sajáttermésű fajbork literenként 3.50 forintért. Rakovszky-utca 42. föld- szint 1. 95

Egy női hosszú bunda egy új női kabát eladó. Agárdi-utca 20. 90

Eladó szőle Martinkán 1. kat. hold beültetve, jó term. 1 szoba, konyhas lakás. szőlő, gyümölcsfákkal alkalmi áron. Értekezni Piac-utca 7. Könyvtárban 96

Autóbunda teljesen új báránybőrrel olcsón eladó. Hatvan-utca 29. Udvarban hátul. 91

Úcska kalapjából újat készítek Baráth kalapos mester Burgondia-utca 21.

Favágást géppel vállalom Kórház-u. 3.

HOCIPOJÉT, kerékpárját, varrógépiét szakcsereiben javítom. Nagy műszerész. Piac-utca 40. Haugya útjár. 2

Bundát készit, alakít, mindenemű szőrméebört ki. készit Katona Vilmos szűcs- mester, Simonyi 2. 65

Cserép, mindenemű építési anyag, tűzifa legolcsóbban beszerezhető Pesti-u. 3. 88

Egy petrofor petróleum- főző eladó. Rakovszky-bér- ház fezt. Szondi 82.

Használhatatlan guml- cizmákat, cipőket veszek. Ugyanitt javítok, Nagy Ist- ván, Széchenyi-u. 2. 95

PENZEBE NEM KERÜL, győződjön meg róla! HORNYOLT NAGYCSERÉP legolcsóbb FÜLÖP mézraktárban, Weesolényi- utca 121. 20

Darabos és oltott mesz, cement, folyamhomok, kő- por, tetőcserép, kátrány- lemez igénylés nélkül. legolcsóbb áron: KATZ mészüzlet Szoboszló-út 1/b., Csapó- utca 62. Telefon 514. 76

ELSŐRENBU úri szabó munkát és paplankészítést olcsón vállalom SZATMARI BÉLA és SZATMARI BÉLANE Bethlen-utca 12.

Használt bútorok, ruhák, szőnyegek, ingóságok olcsón megveszem. eladási helye Mezei, Király-u. 61

Olcsó henerek állandóan kaphatók, javítás, vállalom. Vig kárpitos, Piac-utca 7. Udvarban. 83

FEHERNEMÜ, női, férfi, gyermek. kifogástalanul készit. Berkovits Honória Szent Anna-utca 5. 23

Kerékpárok, varrógépek, alkatrészek legolcsóbban kapható Karsay, Magos György-tér 9. Telefon 566

FÜZÖT mellátrot BORNINENAL késziteseben, Rakoczi-utca 11 23

Tűzifa utalványra, mesz, cement, cserép legolcsóbban Barthánál, Ispóty-utca 3/a 99

CSIPKEK bárszomszágok, fonalárak „FAVORIT”-ban CSAPÓ 24.

Sapkák készítését hozott anyagból vállalom. Kotrás László, Kállin-tér 3 100

MOZIK MŰSORA:

Apollo-mozit: Ma világvárosi „Variété” mősor. Hétfőtől: „Dala a flotta”, amerikai zenés, táncos revüfilm. Előadások köznap délután 3, 5, 7, vasárnap délelőtt 11, délután 3, 5, 7 órakor.

Vigszínház-mozit: A legizgalmasabb amerikai grand guignol-film: „Richmond rejtély”. Főszereplő: Lionel Atwill. Megelőzi: „Napfeljött”. Az országos parasztnapokról készült film! Elő- adások 2, 3.45, 5.30, 7.15, hétfőn 2.15, 5, 6.45 órakor.

Meteor-filmszínház: Vasárnap, hétfőn 2 óras kacagást biztosít a „Csodarepülő”. Előtte híradó. Elő- adások 5, 7, vasárnap délelőtt 11, délután 3, 5, 7 órakor.

Utessen gyümölcsfát! Nagy készletből a legnemesebb fajták hivatalosan megálapított áron kaphatók. Lerakat: Csapó-utca 11.